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Mūsų Obalsis:
Už Progresą, Taiką ir 

Demokratiją!

“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.”
—Abraham Lincoln.
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KASDIENĄ...
Tai “pavojus” 
Nesmagu jiems 
“Numirėliai” kelias 
V. Bacevičius
Dar vienas Amerikai pavojus 

—pėr šiaurinį Polių.
Iš Arkangelsko į Alaską tiesia 

linija yra apie 3,500 mylių, bet 
Hearsto laikraščiai mato “pavo­
jų” iš ten. Girdi, Sovietų orlai­
viai gali atlėkti.

.Geras juokas.

Sumner Welles vėl veda pasi­
tarimus su SSSR ambasadorium 
K. Damanskiu dėlei gerinimo 
Amerikos ir Sovietų Sąjungos 
santikių.

Mūsiškiams smctonininkanis 
tai nesmagi naujiena. Jie laukia 
blogėjimo santikių.

Maksimas Litvinovas neišrink­
tas į Centro Komitetą SSSR Ko­
munistų Partijos, bet “Naujie­
nų.” redaktorius vien tuo nesi­
tenkina. Jis “išmetė” Litvinovą 
ir iš Kom. Partijos.

Tai menkniekis, 1939 metais 
jie “sušaudė” Litvinovą.

Atmenate “laišką iš Minneso- 
tos”? To laiško pagelba “Naujie­
nose” buvo “sušaudytas” Otto 
Kusininas, Suomijos darbininkų 
vadas.

Tai buvo laike Suomijos su 
SSSR karo.

i Bet šiomis dienomis Kusini- 
has Vėl labai gyvas ir veiklus.

Kaip tai galima?
«• Tas laiškas buvo klasta, o jei 
nė, tai reiškia, kad MinnesotOj 
yra melagių, kaip ir Chicagoj.

K. V. Račkauskas (Karolis 
Vairas), buvęs “Tėvynės” redak­
torius ir diplomatas prie Smeto­
nos, valdžios, kai kurių smetoni­
nių apraudotas kaipo sušaudy­
tas, dabar “atgijo.” Jis rašo laiš­
ką L. Pruseikai. Jis dirba Kau­
no knygyne.

Taigi, skaičius prisikėlusių “iš 
numirusių” vis daugėja.

Dar vienas rusų “generolas” 
bijąs mirties, bet pats tai nesižu­
dys. .

Kitas—“pulkininkas Borislav- 
skis”—rasta negyvas.

Tai vėl medžiagos “Naujie­
nų” štabui dilginti jausmus per- 
siėmųsių pagieža prieš SSSR.

M tissoli n io ■ pas taroj i prakalba 
buvo jau visai ne ta, kaip pir- 
miaus. Vieloj šūkauti, rėkauti 
apie savo galybe, jis nedrąsiai 
išstenėjo, kad Italija laimės ka­
rą su Vokietijos pagelba.

Negali paslėpti susmukimo 
Libijoj ir Albanijoj.

Atrodo, kad pats svarbiausias 
karo centras tuojaus bus—Vi­

duržemio juros frontai.
Pietiniam Pacifikc buriasi ka­

ro durnai, bet Japonija bijo da­
ryti karo žygių, nepadarius su 
Sovietais nepuolimo sutarties.

Hitleris grąsina submarinų 
karu kovo mėnesį. Sako veiks 
kooperacijoj su italais, o tai ro­
do, jog svarbiausias centras Vi­
duržemio jura.

O visoj Europoj vis labiau 
sunkėja padėtis, kaupiasi mi­
nioms žmonių vargas ir gręsia 
badas.

Chicagiečiai stropiai ruošiasi 
prie Vytauto Bacevičiaus kon­
certo. Bacevičius nepaprastas 
pianistas. Jis nekoncertuos 
Chicągos apielinkėj, dėlto ir a- 
pielinkės muzikos mylėtojai 
ruoškitės į šį koncertą;

Kita tokia proga vargiai tai­
kysis. V. Andrulis.

ATSTEIGS 
LIAUDIES 
FRONTĄ
Prašo Komunistų 
Vadus Susitaikyti su 
Centraline Valdžia

NEGALĖJO SUNAIKINTI 
LIAUDIES ARMIJOS; BAN­

DO SUSITAIKYTI

Chungking, vas. 24. — Kini­
jos vyriausybė prisipažysta, kad 
ji deda pastangas naujai atsta­
tyti Liaudies Frontą, susitaikyti 
su Komunistų Partija.

Pastangos pakrikdyti Ketvir­
tą Armiją ir užsimojimas prieš 
kitas dalis Liaudies Armijos ne­
pavyko ir tas pastatė Kiniją pa­
vojau naujo civilio karo, kuris, 
žinoma, Japonijai butų pagei­
daujamas.

Centralinė Kinijos valdžia, ku­
rios galva yra čiang Kai-šckas, 
kreipėsi prie Liaudies Armijos 
vyriausio vado Mao Tsc-Tung ir 
Komunistų Partijos vado Chu 
Tell prašydama pilno kooperavi- 
ino.

Atsišaukimas sako, kad Liau­
dies Armija kai kur elgiasi “ne­
disciplinuotai” ir kad Čiang Kai- 
šeko vyriausybė nori pilnos ko­
operacijos.

Atsišaukimą į komunistus iš­
leido Hunan Provincijos Poli­
tinė Taryba. Tas faktas, kad 
ne spvo vardu centralinė val­
džia išleido atsišaukimą, aiški­
nama tos valdžios noru sulai­
kyti vidujinius vaidus ir ben­
drai veikti. .

Atsišaukimas padarytas tuoj 
po to, kai centralinė valdžia bu­
vo įsakius Aštuntai Armijai 
veikti tik keliose provincijose, 
apribotoj teritorijoj, o ta armi­
ja neklausius.

Centralinės valdžios spoksma- 
nai atkartotinai tvirtino, kad jų 
tos valdžios kivirčai su Liaudies 
Armija ir komunistais esą tik 
vidujinio pobūdžio ir neliečia 
Kinijos santikių su Sovietų Są­
junga, Kinija gauna didelės pa­
ramos iš Sovietų Sąjungos ir 
matyti ji bijo■ tos paramos nu­
stoti.

Gal ir jos užsimojimas prieš 
Liaudies Kariuomenę dėlei to 
sulaikomas ir bandoma atsteigti 
Liaudies Frontas.

Elektros Darbinin­
kai Laimėjo Streiką, 
Gryšta Darban

Marion, Ind., vas. 24. — In­
ternational Brotherhood of Elec­
trical Workers unija laimėjo 
streiką. Kompanija sutiko pa­
kelti algas, pripažinti unijai tei­
sę neleisti darban neunijistų.

Streikas ėjo 9 dienas radijo ir 
televizijos įtaisų įmonėj, kur 
dirba 600 darbiu inkų.

Rasta Prie Klioštoriaus 
Sienos Negyvas Rusas 
Buvęs Pulkininkas

New Yorkas, vas. 24. — Poli­
cija rado negyvą Michael A. Bo- 
rislavskį, buvusį rusų armijos 
pulkininką, kuris taipgi buvęs 
išradėjas. Manoma, jis bus nu­
žudytas, bet motyvai žudymo 
nežinomi.

Raštinių darbininkų unijos nariai laidoj^Lowcnstein & Son kompanijos “uniją”, New 
Yorke. National Labor Relations Board jau 1937 metais įsakė kompanijai pakrikdyti 
savo uniją. Lowenstein darbininkai .streikuoja ir pikieluoja kompanijos ofisus. Poli­
cija pašaukta nunešti “lavoną” nuo ofisų.;

TURKIJOS VYRIAUSYBĖ PERSERGSTI NELIESTI JOS SAU
GUMO ZONŲ: TAIKOMA PRIEŠ VOKIETIJĄ

BULGARIJA PASIRENGUS 
DEL BL AK AUTO DIDES­

NIŲ MIESTŲ

ANKARA, vas. 21. — Turki­
jos užsienio reikalų ministeris 
Sukru Sarokoglu išleido pareiš­
kimą, kuriame persergstima ki­
tas šalis neliesti Turkijos sau­
gumo zonų.

Pareiškimas matyt taikomas 
Vokietijai, kurios kariuomenė 
sukanccntruojama Bulgarijos 
pasieny, Rumanijoj, ir laukia į- 
sakymo eiti per Dunojų į Bulga­
riją.

Turkija spėka ^priešinsis žy­
giams į jos saugumo zonas, sa­
ko pareiškime, jei tai statys pa­
vojui! jos nepriklausomybę, ar 
jos savistovumą.

Ką Turkija skaito savom sau­
gumo zonom, neaišku..

Pranešimai per Vengriją sa­
ko, kad Bulgarijos vyriausybė 
įsakius Sofijos ir kitų miestų 
administracijoms būti pasiren­
gus blakautams.

Įspėja Senatą
Balsuoti Atsargiai

Washingtonas, vas. 24. — Se­
natorius D. Worth Clark, iš Ida­
ho, pareiškė, jog daug balsų pa­
davimas už “skolinimo-rendavi- 
mo” bilių butų lygu paskelbimui 
karo.

Tas bilius vedąs į karą, sena­
toriams dėlto reikia apsižiūrėti 
balsuojant tą bilių.

Britų imperializmas, anot se­
natoriaus, ne kuo geresnis už na­
cizmą ir fašizmą. Amerikai ge­
riausia laikytis nuo karo.

VOKIEČIAI PASIRENGĘ; LAU-

74-TAS BOMBARDAVIMAS

Londonas. — Anglų aviacija 
bombardavo miestą Boulogne 
jau 74-tą sykį, o miestą Calais 
61-mą sykį.

BIJO STREIKO 
IŠSIPLĖTOJIMO

Baltimore, Md. — Gatviij va­
lymo biuras surinko 400 polici­
jos slopinimui atmatų valymo 
darbininkų streiko.

Šiaurinėj Airijoj Puldi­
nėjami Katalikų Namai

Belfast, vas. 24. — Katalikų 
vyskupas Daniel Magean kaltina 
šiaurinės Airijos valdžią, kuri 
Anglijos kontroliuojama, kad 
ten policija puldinėja katalikų 
namus ir daro kratas.

Katalikų durys atidaromos 
“su šautuvų drūtgaliais,” sako 
tas vyskupas.

KIA MOLOTOVO KALBOS 
ŠIANDIEN

SOFIJA, Bulgarija, vas. 24.— 
Vokiečiai Rumanijoj pati pilnai 
pasiruošę eiti per Bidgariją. 
Bulgarijoj jau rekvizuota dau­
gybė namų, kalnuose rezortų ir 
įvairių įstaigų, kur manoma na­
cius apgyvendinti.

čionai nekantriai laukiama 
Večislavo Molotovo, Sovietų Są­
jungos Premiero kalbos, kurioje 
tikimasi ko nors Balkanų klausi­
mu.

Manoma, Molotovas pasakys 
Sovietų poziciją 'Balkanų krizio 
reikale. Manoma* kad ir vokie­
čiai tos kalbos laukia.

Per Bulgariją ndciai gali pri­
eiti Graikijos rubežių ir padėti 
Italijai graikus ‘įveikti.

Anglai taipgi koncentruoja 
karines jėgas į Graikiją.

Prancūzai Bijo Krizio 
Tolimuose Rytuose i

Saigon, vas. 24. — Francuzi- 
jos kolonialė valdžia Indo-Kini- 
joj rodo baimės dėl besiartinan­
čio karo krizio. Ji koncentruoja 
savo karo ląiyus į strategines 
vietas. ,

Manoma, kadi Japonija veršis 
kurion nors šalin toj srityje.

Mokiniai Pažysta 
Pasaulinius Vadus, 
Bet Ne Savo Valstijos

New Bern, N. C., vas. 24. — 
vietos pradinės mokyklos moki­
niai pažinę paveiksluose Roose- 
veltą, Staliną, net ir Hitlerį ir 
Mussolinį, bet negalėjo pažinti 
savo gubernatoriaus, buvusio 
gubernatoriaus ir kongresmano, 
kuris ten pat gyvena.

VĖL PRASIDĖJO SO­
VIETŲ IR AMERI­
KOS PASITARIMAI

Norima Pagerinti Santikiai, Išspręsti Eilė 
Problemų Ekonominių ir Politinių Kliu­

dančių Geresniems Santikiams
ĮTEMPTA SITUACIJA TOLI­
MUOSE RYTUOSE REIKALIN­

GA SUSITARIMO

RAUDONOJI ARMIJA YRA 
DIDELĖ JĖGA, SAKO 

TIMOŠENKO

ANGLIJAI DIPLOMATINIS 
PRALAIMĖJIMAS. GAL IR 

DAUGIAU KAS

ANKARA, vas. 21. — Turki­
jos vyriausybė jau atmetus An­
glijos gen. Cornwell patarimą 
stoti prieš vokiečius, jeigu jie eis 
į Bulgariją. Nors Turkija skaito­
si Anglijos talkininkė, bet ji jau 
esanti nukrypus prie Sovietų, o 
gal prie Vokietijos.

Anglijos vyriausybei tai yra 
didelis diplomatinis pralaimėji­
mas, kuris gali reikšti dargi dau­
giau, jei Vokietija eis nesulaiko­
ma per Bulgariją.

TiiH sako, jef“Anglijai ir pa­
vyktų sulaikyti nacius Graikijon 
besiveržiančius, jai bus sunku 
atgauti įtaką Agejos juros sfe­
rose, kurios patenką Sovietams 
ir Vokietijai.

MIRĖ PARLAMENTO NARYS

Londonas.—Arthur Harbord, 
76 metų, liberalas parlamento 
narys mirė.

Gali Kilti
Angliakasių Streikas

Welch, W. Va., vas. 24.—Wil­
liam Blizard, United Mine 
Workers unijos distrikto 17-to 
vice-prezidentas pareiškė, jog 
unija skelbs streiką, jei kompa­
nijos pirma balandžio pirmos 
dienos nesusitars su unija dėl 
naujo kontrakto.

Unijos ir lokalinių (mažesnių) 
mainų operatorių konferencija 
įvyks kovo 11, New Yorke. Bus 
tariamasi apie naują 2 metų 
kontraktą.

Unija reikalauja pakėlimo al­
gų ir geresnių darbo ąąlygų.

GASOLINO DUJOS 
UŽNUODIJO

South Bend, Ind. — Donald 
Wynn ir Lola Denny rasti negy­
vi automobiliuje. Jie užsnuodi- 
jo dujomis, nes nesulaikė moto-

PENKI PRANCŪZAI 
PASMERKTI

Vichy. — Iš Morokko praneša, 
jog penki francūzų piliečiai pa­
smerkti po penkis metus sunkių 
darbų už pasiryžimą stoti į De 
Gaullės armiją.

14,000 Plieno Darbininkų Nutarė Skelbti Streiką; 
Unijos Viršininkai Autorizuoti Tai Daryti

kelti algas 25%.
Streiko klausimas leista na­

riams balsuoti referendumu ir 
nubalsuota streikas skelbti.

Fort Benning, Ga. — Armijos 
lakūnai čia bando naujai išrastą 
audeklą orlaivių parašiutams. 
Norima ištirti, kaip tvirtas jis

Bufalo, N. Y., vas. 24.—Plieno 
Darbininkų Organizacinis Komi­
tetas nubalsavo skelbti streiką 
Bethlehem Steel kompanijos 
Lackawana įmonėje, kur dirba 
14,000 darbininkų.

Unijos viršininkai autorizuoti 
paskelbti streiką bile dienų.

Unija kaltina kompanijos vir­
šininkus, kad jie nepaiso kalbėti 
apie darbininkij reikalavimą pa-

Washingtonas, vasario 24.— 
Jungtinių Valstijų ir Sovietų Są­
jungos nesutikimai tūlais klausi­
mais vėl bandoma išlyginti, ki­
lus naujom problemom, ypač ar­
tėjant karo krizini Tolimuose 
Rytuose.

Sumner Welles, Valstybės 
sekretoriaus pavaduotojas ir 
Sovietų Sąjungos ambasadorius 
Konstantinas Omnanskis vėl 
pradėjo pasitarimus.

Nuėmimas moralinio embar­
go Sovietų Sąjungai buvo drau­
gingas mostas, bet dar yra eilė 
problemų, kurios reikia išspręs-

Amcrikos portuose yra virš 
tuzino Pabaltijos šalių laivų, ku­
rie turėtų būti Sovietų, toms ša­
lims prisidėjus prie SSSR, bet 
Amerika kol kas palaiko tuos 
laivus.

Valstybės departmentas, sako, 
norėtų žinoti, ar yra bent kokio 
pamato Anglijos primetime, buk 
Sovietai perką įvairius dalykus 
iš Amerikos ir parduoda Vokie­
tijai.

Sovietų rolė gi darosi vis svar­
besnė dviejuose frontuose— 
Balkanų ir Pietinio Pacifiko, kur 
karas bile dieną gali užsiliepsno­
ti. Manoma, kad Sovietams grą­
žinant, Vokietija bijotų eiti Bul­
garijon, taipgi nesuderinus savo 
santikių su SSSR Japonija bijo 
kariauti Pietiniam Pacifike.

Pasitarime figūruoja ir kai 
kurie ekonominiai klausimai, 
svarbus ir Amerikai ir SSSR.

SSSR suinteresuota vis didė­
jančiais apribavimais Amerikos 
eksporto, o, Amerikai svarini 
gauti kai kurių svarbių metalų 
iš SSSR.

Berlynas. — Johannes Rein­
hardt, kuris laike blakauto pavo­
gė 6 dešras pasmerktas miriop 
specialiame teisme.

Kompanija Sutiko 
Tartis su Unija, 
Bijodama Streiko

Kenosha, Wis., Nash Kelvina- 
tor kompanija sutiko tartis su 
UAW unija apie darbininkų rei­
kalavimus, kuomet pamatė, kad 
streikas neišvengtinas, jei nesi- 
tars.

Unija jau buvo nubalsavus 
skelbti streiką, jei kompanija ne­
pildys reikalavimų.

Japonija Tėmijo Anglijos 
Laivyno Žygius Pacifike

Tokio, vas. 24. — Vyriausybės 
atstovai pareiškė parlamentui, 
kad Japonija tėmija Amerikos 
ir Anglijos laivų žygius Pacifikc, 
taipgi kad Japonijos laivynas 
jau padarė planą pradėti prie­
šingus žygius.

Maskva, vas. 24. — Simeonas 
Timošenko, SSSR Apsigynimo 
komisaras, pareiškė, jog Sovietų 
kariuomenė jau išaugo į milži­
nišką jėgą.

čia paaiškėjo, kad Dunojaus 
upėj Sovietai turi naują laivyno 
flotilų.

Admirolas Isakovas aiškino, 
jog Sovietų laivynai kelių jurų 
veikia vienas kitam nepriklau­
somai, nes jie yra tūkstančius 
mylių vienas nuo kito.

Duota apdovanojimai 1,884 as­
menims.

Apsigyni mo vicc-komisaras 
Gregoris Žukovas priėmė Ame­
rikos ir kitų šalių militarinius 
a lašės.

Mussolinio Kalba Rodanti 
Silpnumo Prisipažinimą

Londonas, vas. 21. — Anglų , 
politiniai rateliai sako, kad Mus­
solinio pastaroji prakalba yra 
prisipažinimas Italijos silpnu­
mo. Jis jau nešukavo, kad Itali­
ja ir Angliją gali, sumušti.

Jis sakė, kad Italija, su Vokie­
tijos pagelba, karą laimės.

Graikai Atmušę 16 
Italų Atakų Albanijoj, 
Italai Irgi Giriasi

Atėnai, vas. 24. —■ Graikai gi­
riasi atmušę net 16 italų atakų 
bėgiu savaitės laiko Albanijoj. 
Suimta 1,272 italų kareiviai. 
Taipgi suimta nemažai ginklų ir 
amunicijos.

Rymo pranešimai gi sako, kad 
Italijos ‘ aviacija sumušus grai­
kus ir anglus. Numušta 5 anglų 
ir 3 graikų orlaiviai, o italai ne­
tekę trijų. |

Submarinai Nuskandino
7 Italijos Laivus

Londonas, vas. 24. — Septyni 
Italijos pristatymo laivai nus­
kandinti Anglijos submarinų 
Viduržemio juroj. Anglija pas- 

, tarųoju laiku paleidus į Vidurže- 
| inio jurą eilę savo geresnių sub­
marinų.

LIETUVIŲ KALBOS DRAU­
GIJOS SUSIRINKIMAS

Kaunas. — Sekmadienį buvo 
sukviestas Lietuvių Kalbos 
Draugijos — LKD—darių susi­
rinkimas, kuriame aptarta eilė 
aktualiausių šių dienų reikalų, 
liečiančių šios d-jos veiklų bei 
planus ateičiai.

Mažiau kaip šeštadalis darbi­
ninkų balsavo prieš streikų.

Kompanija turi didelius val­
džios užsakymus ir matomai 
mano galinti nesiskaityti su dar­
bininkais.

ANGLAI PRADĖS LEKIOTI 
Į AMERIKĄ

New Yorkas. —■ Su gegužės 1 
diena bus atnaujintas oro kelias 
tarp Amerikos ir Anglijos.

Dabar yra tik vienas oro ke­
lias—Kliperiu iš New Yorko į 
Lisbona.

METALISTAI PRADĖJO 
SOC. LENKTYNES

Kaunas. — Vakar socialistines 
priešrinkiminei kampanijai at­
žymėti lenktynes pradėjo Kauno 
metalo apdirbimo fabrikai: 
“Neris”, “Liviela”, “Metalas”, 
“Grandis”, “Vilijampolė,” buv. 
Kutkevičiaus įmonė. Lenktynės 
truks ištisą mėnesį. Fabrikai 
varžosi našaus darbo gamybos 
priemonių tobulinimo, darbo 
metodu racijonalizavimo, politi­
nio lavinimosi ir kultūrinimosi 
srityse.
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Angliakasiai Laukia Derybų
Už kelių savaičių prasideda angliakasių 

unijos derybos su anglies kasyklų savinin­
kų asociacija. Tų derybų pasėkos bus 
svarbios ne tik angliakasių unijai, bet ir 
visam darbininkų judėjimui.

Unija statys visų eilę reikalavimų, ku­
rie paliečia algų pakėlimų, sutrumpinimų 
darbo savaitės. Reikalaus ir nemokamų 
vakacijų. Unijos generalis komitetas nu­
statė bendrus bruožus reikalavimų, o šiuo 
laiku tariamasi dėl detalių.

Anglies industrija įžengė į šiuos metus 
su gerais prospektais. National Coal As­
sociation pripažysta, kad karinių indus­
trijų veikla pagerino padėtį ir anglies in­
dustrijoje. Jau pereitų metų pabaįgoje 
anglies kasyklų savininkai darė gerų pel­
nų. Todėl unijos reikalavimas pakelti al­
gas yra visiškai suprantamas. Jis ne tik 
suprantamas, bet ir būtinas, turint ome­
nyje tų faktų, kad pragyvenimas ir mais­
to produktai vėl pradėjo kilti.

Niekas išanksto negali tikrai pasakyti, 
kaip laikysis anglies kasyklų savininkų 
asociacija, bet žiūrint į praeitį, reikia 
laukti, kad jie spirsis ir nenorės sutikti su 
teisėtais unijos reikalavimais.

Prezidento Roosevelto valdžios atsine- 
šimas į busiančias derybas taip pat neži­
nomas. Kaip kas išsireiškia, ar tik jis ne- 

. norės suvesti sųskaitas su angliakasių u- 
nijos prezidentu J. L. Lewis’u. Tokiame 
atsitikime derybos labai pasunkėtų, kiek 
tai liečia mainierių unijų.

Jeigu angliakasių unija 'įveiks anglies 
baronus, tai kitų pamatinių industrijų 
darbininkų unijoms taip pat bus lengviau 
busiančiose derybose. Beveik tuo pačiu 
laiku, ar kiek vėliau prasidės derybos au­
to, plieno ir elektros industrijose. Tos de­
rybos tai bus spėkų išbandymas.

Bendrai imant, darbininkų spėkos stip­
rėja. Bet darbo fronte yra ir silpnų pusių. 
Viena iš didesniųjų silpnybių yra tūlų CIO 
vadų svyravimas ir jų palinkimas prie 
hillmaninės politikos. Ši politika visuo­
met naudingesnė kapitalui. Jeigu Hiįl- 
manui pavyktų prisivilioti prie savęs kiek 
didesnį CIO vadų skaičių, tai butų tikrai 
pražūtinga darbininkų judėjimui.

Čili darbo unijos, radikalų partija, ko­
munistų partija, socialistų-darbininkų 
partija ir kitos tikrai demokratinės gru­
pės padarė sutartį sekančiuose rinkimuo­
se sudaryti bendrą kandidatų listą. Tuo 
budu bus užtikrinti liaudies fronto laimė­
jimai. Reakcininkų atakos taip pat bus 
atmuštos.

Socialistiški politikieriai visaip intry- 
gavo, kad išskirti komunistus iš liaudies 
fronto. Jie rūpinosi net, su reakcininkų 
pagelba, paskelbti komunistų partiją ne- 
legale. O dabar išėjo taip, kad jie patys, 
nors ir “legaliai,” bet jau neturi minių pa­
sitikėjimo.

Amerikos Wallstrytis taip pat gavo 
“nosį”. Walstryciui taip pat rūpėjo suar­
dyti Čili liaudies vienybę.

Čia pažymėsime, kad Čili resp. prezi­
dentas Pedro Cerda laikėsi vyriškai ir ne­
pasidavė socialdemokratų užmačioms.

APŽVALGA Tiesiai iš Minnesotos

Geriausias Kostumeris
Jei neskaityt Anglijos, su kuria Ameri­

ka veda vien karinį biznį, Sovietų Sųjun- 
ga yra geriausias šios šalies kostumieris.

Washingtone didelio įspūdžio padarė, 
kuomet prekybos departmentas paskelbė, 
kad pereitais metais Sovietų Sųjunga pir­
ko Amerikoje visokių tavorų už 87 milio- 
nus dolerių. Jeigu ne visokie susitrukdy- 
mai, jeigu ne tas keistas “moralinis em­
bargo.” tai biznis su SSSR butų buvęs dar 
didesnis.

Oda, kviečiai, medvilnė, varis ir tūlų rū­
šių mašinerija sudaro pamatinę rųšį už­
pirkimų.* SSSR perka Amerikoje tą, ko 
ji negali pirkti kitose šalyse dėl karo sąly­
gų. Ji ir karui pasibaigus galės būti labai 
geru Amerikos kostumeriu, jei tik bizniš- 
kiems santykiams neužkenks neprielan­
kus politiniai sumetimai, kurių praeityje 
buvo nemažai.

Eksportas Sovietų Sąjungon yra toks 
svarbus bizniškas reiškinys, kad jį gali ig­
noruoti tiktai trumparegiai politikieriai.

Vienybė Išlaikyta ir Sustiprinta
Gerų žinių gauta iš Čili respublikos. So­

cialdemokratų pastangos suardyti liau­
dies frontą nuėjo niekais. Jų biaurus užsi­
puolimas ant komunistų tik juos pačius 
izoliavo.

Liaudies Suvažiavimas
Taikos Mobilizacijos Kongresas, kurį 

remia daugelis organizacijų ir stambių vi­
suomenės veikėjų, šaukia Amerikos Liau­
dies Suvažiavimą, kuris įvyks New Yorke 
5-6 balandžio. Dešimts prezidentų ir vice­
prezidentų stambių industrinių unijų (C- 
IO) jau užgyrė Liaudies Suvažiavimą, šis 
suvažiavimas, kaip visi ženklai rodo, bus 
istorinis įvykis Amerikos liaudies gyveni­
me.

Liaudies Suvažiavimo šaukimą pasira­
šė kun. J. Thompson, pirmininkas, Theo­
dore Dreiser, vice-pirmininkas, kongres- 
manas Vito Marcantonio, kun. Hastings 
Smyth, katalikų Commonwealth Draugi­
jos vadas, ir visa eilė kitų.

Iš žymesnių unijinio judėjimo vadų, ku­
rie pasirašė šaukimą, galima paminėti C- 
IO vice-prezidentą Reid Robinson, Donald 
Henderson, Joseph Selly, Lewis Merrill, 
Michael Quill (transporto darb. unija), 
Morris Watson (laikraštininkų gildija) 
ir tt.

Kaip visi ženklai rodo, šis Liaudies Su­
važiavimas tikrai bus masinis. Jame bus 
atstovaujama milionai Amerikos žmonių.

Kaip kovoti prieš karo pavojų, kaip ko­
voti prieš fašizmą, kaip kovoti už unijinio 
judėjimo laisvę, kaip labiau praplėsti de­
mokratines teises ir užtikrinti civiles lais­
ves—štai pamatinės užduotys Liaudies 
Suvažiavimo.

Jei tame suvažiavime dalyvauja milio­
nai unijistų, tai jau vien tas faktas užtik­
rina jam masinį charakterį.

Jei apie Amerikos reikalus ir visas šią 
šalį paliečiančias problemas gali kalbėti 
kongresmanai ir senatoriai ir šiaip jau vi­
sokio plauko politikai, tai kodėl turėtų ty­
lėti plačiosios liaudies minios? Jos turi 
tokias teises ir tokias jau pareigas.

Lietuvių darbo minioms tas Liaudies 
Suvažiavimas turi tokios jau pirmaeilės 
svarbos. Todėl jau dabar reikia labai rim­
tai pradėt galvoti, kad musų organizaci­
jos turėtų Liaudies Suvažiavime tinkamą 
reprezentaciją.

Politinės, fraternalės, apšvietos ir spor­
to organizacijos, farmerių organizacijos 
—ne vien tik darbo unijos—išanksto turi 
rengtis, kad Amerikos liaudies balsas pla­
čiai nuaidėtų per visą šalį.

Bridgeport, Conn., yra daug industri­
nių įmonių, kurios dirba karui. Kapitalis­
tinė spauda paleido gandų, kad ten darbi­
ninkams žmonėms prasidėjo-aukso laikai, 
kad darbininkai tik šampaną tegeria ir tt.

Bridgeporte yra 45,Cft)0 darbininkų. Jų 
padėtis kiek tiek pagerėjo. Bedarbių be­
veik nėra. Bet tai visiškai nereiškia, kad 
ten aukso laikai.

Ir algos ne taip jau didelės ir atleidinė­
jimai iš darbo nepasibaigė. Darbininkų 
darbas nėra užtikrintas.

Bridgeporto kapitalistams tai tikrai 
prasidėjo aukso laikai.

* * *
Georgijos valstijos legislaturon įfieštas 

bilius, kad balsuotojams nereikėtų mokėti 
taksų. Dėl tų taksų šimtai tūkstančių 
žmonių negali dalyvauti balsavimuose.

Labai svarbu, kad tas bilius butų priim­
tas.

Beveik visose pietinėse valstijose yra 
tokie taksai.

VILKAI IR 
ĖRIUKAI

Iš pono Jurgelionio pati­
riame, kad Susivienijime 
Lietuvių Amerikoje yra vil­
kų ir ėriukų. (“Tėvynės” Nr. 
8).

Gagena tas laikraštinis žą­
sinas :

“Mūsų Susivienijimo klaida 
praeityje buvo, kad į ėriukų 
draugijų visai lygiomis jis 
priiminėjo ir-vilkus, kad ir 
ėriukų kailyje. Gal būt sun­
ku tuos vilkus-atskirti, bet tas 
nesumažino klaidos ir jos blo­
gų pasekmių. Keršto ir nea­
pykantos ugnyje, kuri klesų 
karo ūbaisiais buvo sukurta 
Susivienijime, b r o Ii š kūmo 
idėja, svarbiausia Susivieniji­
mo idėja, labai nusvilo. Juk 
užtenka kelių vilkų sukūri­
mui didelės ‘ręvolucijos’ ėriu­
kų kaimenėje. Ilgų laikų tik 
tokiomis revoliucijomis Susi­
vienijimas ir gyveno, vis dau­
giau nususdamas dvasioje.”

Išeina taip, kad SLA yra 
“nususęs dvasioje,” o jo na­
riai yra ėriukai Tarpe gerų 
ėriukų maišosi vilkai. Išeina 
taip pat, kad Susivienijimui 
reikia operacijos tikslu eli­
minuoti “vilkus.” Ties SLA 
vartais reikia pastatyti sar­
gyba, kad ton organizacijon 
nęįeitų “vilkai” ir nesuval­
gytų ėriukus. Antraip ta­
riant, SLA reikia “klesų ka­
ro,” tik iš atbulos pusės.

Kas tie vilkai ir tie ėriu­
kai? Pereitame Susivieniji­
mo seime daugelis delegatų 
buvo tos nuomonės, kad vil­
ku yra Jurgelionis. Jie jį at­
akavo, kaip labai pavojingą 
vilką. Jurgelionį tumet iš­
gelbėjo tie delegatai^ kuriuos 
jis pats dabar vadina vilkais.

Kiek reikės komisijų, kad 
išspręsti klausimas kas yra 
Jurgelionis—vilkas ar ėriu­
kas?

Pereitais metais, prieš sei­
mą, Jurgelionis prirašė šim­
tus straipsnių ir pastabų, 
kad SLA Pild. Taryba, savo 
daugumoj, susideda iš gaiva­
lų, partašių vilkams.

Jis vedė prieš juos kry­
žiaus karą ir net prašė pa- 
gelbos iš dabartinių “vilkų,” 
kad jam padėtų apvalyti SL- 
A nuo anuometinių “vilkų.”

Kiek reikės komisijų, kad 
išspręsti klausimas, kiek vil­
kų buvo Pild. Taryboj ir kiek 
pasiliko tokių vilkų, kaip 
Mažiukna?

Pagaliaus, jei “klesų ka­
ras” pereitų metų situacijoje 
buvo labai geras, kodėl jis 
pasidarė pragaro rykštė da­
bar?

Mes tikrai bijomės, kad 
pono Jurgelionio prasimany­
ti ėriukai nenuvirstų nuo ko­
jų, skaitydami savo redak­
toriaus bezlepyčias.

KRITIKA NĖRA 
SILPNUMAS

“Keleivis” (Nr. 8) bando 
pasijuokti iš vieno “Vilnies” 
redaktoriaus, kuris parašė, 
kad centralinėj daly j New 
Yorko valstijos beveik nėra 
“Vilpies’^ skaitytojų. Jis ma­
to tame musų pozicijų silp­
nėjimą.

Taip nėra. Toks manymas 
yra visiškai neteisingas. Vie­
na—“Vilnis” ir negali būti 
plačiai išsiplatinus rytinėse 
valstijose, nes “Vilnis,” visų

pirmiausia, yra vidurvakari- 
nių valstijų laikraštis. Ryti­
nėse valstijose labiausia iš­
siplatinusiu laikraščiu yra 
“Laisvė. “Keleivis” nieku 
budu negali savo įtaka susi­
lyginti su “Laisve” ne tik dėl 
to, kad “Keleivis” eina tik 
kartą savaitėje, o “Laisvė” 
kasdieną, bet dar ir todėl, 
kad “Keleivis” yra politiniai 
atsilikusių žmonių laikraš­
tis, kuris vis labiau klimpsta 
į Mahanojaus “Saulės” vė­
žes.

Antra vertus, jeigu mes 
kritikuojam, kad toj ar kitoj 
vietoj musų pozicijos silpnos 
ir kad toj ar kitoj vietoj iš­
nyko Literatūros Draugijos 
kuopos, kur jos seniau gyva­
vo, tai tas visiškai nepasako, 
kad Literatūros Draugija 
silpna. Tas tik parodo musų 
rūpestingumą, musų pasiry­
žimą stiprinti silpnąsias po­
zicijas.

Ar tas parodo, kad Litera­
tūros’ Draugija silpna? Pats 
“Keleivis” juk puikiai žino, 
kad LLD turi septynius 
tūkstančius narių, o kiek na­
rių turi kadais Liutkaus su­
tverta Literatūros Draugi­
ja? Ji senai numirė! O 
kiek turi kuopų vadinama 
Socialistų Sąjunga tose vie­
tose. apie kurias rašė L. Pru- 
seika savo pastabose? Nei 
vienos!

Tai ko “Keleivis” rodo sa­
vo dantis?

PAŽANGIŲ LIETUVIŲ 
RADIO PROGRAMA

“Laisvė” praneša, kad 
Bostone įsisteigė pažangių 
lietuvių radio programų va­
landėlė.

Kas sekmadienio ryta bus 
transliuojamos lietuviškos 
dainos ii’ šiaip jau gera mu­
zika. Pranešimus darys 
jaunas advokatas Petras Ši­
monis.

Pirmoje programoje daly­
vavo Izabelė Kugel, He­
len Žukauskaitė, Lietuvių 
Trio, Josephine Latviutė ir 
Harmonijos Moterų Kvarte­
tas.

Iniciatorius šios radio pro­
gramos yra Bostono Pažan­
giųjų Lietuvių Taryba. Ta­
rybos sekretorius—prof. B. 
F. Kubilius.

Šiam tikrai kultūriniam 
darbui reikia linkėti geriau­
sio pasisekimo. Bostono lie­
tuviai tikrai nėra atsilikę. 
Jie geri Amerikos žmonės, 
jie geri lietuviai.

Graikai Puldinėja Italus 
Italų Orlaiviais

Atėnai, vas. 22. — Atimtus iš 
italų sužalotus orlaivius graikai 
pasitaiso, persibudavoja ir nau­
doja italų bombardavimui. Or­
laiviai paliekami kaip ir Itali­
jos, tad italai palaiko juos už sa­
vus ir dažnai skaudžiai prisi- 
gauna.
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Rymas. — Japonijos ambasa­
dorius Italijai, Zembei Horikiri, 
pareiškė, jog bile Amerikos “ka­
ro aktas” įtrauks Japoniją ka­
rau “ašies” pusėj.

Pranešimai, kad Japonija ne­
gali padaryti nepuolimo sutar­
ties su Sovietais, tačiau, smoge 
Japonijos karo planams.

Patrioto Įspūdžiai Iš Patriotiško 
Mitingo

Tai buvo Anno Domini 1941, 
febraliaus 16 diena, kada mes 
visi didieji Chicagos patriotai 
susirinkome į vieną vietą ir pa­
skelbėme musų tautos vadą An­
taną nepriklausomu nuo kaca- 
pų.

Išanksto užsirašiau salės ant­
rašą ant marškinių rankovės ir 
bepradedant snigti traukiu 
downtown. Žinodamas, kad sa­
lėj ir , su stovinčiais te telpa tik 
1,500, skubinu kad nors atsisto­
ti gaučiau.

Įėjus vidun net akys nušvito— 
tuščios vietos daugybė. Gali pa­
sirinkti sėstis kur nori.

Musų ponybė jau susėdusi ant 
estrados. Jų tarpe, žiuriu, ir ma­
no geras pažystamas “daktaras,” 
kurį kiti dievamukele vadina. 
Salės pakraščiais ir priekije sto­
viniuoja ir vaikščioja unifor­
muoti ir ginkluoti vyrai. Sakau, 
dievaž, ginkluoti! Gal du tuzinai 
su kardais, kiti persimetę per 
petį ilgus šautuvus. Manau, juo­
kų šiame mitinge nekrėsi!

Taip ir buvo. Tik pradėjus 
ceremonijas, pirmininkas užka- 
manduoja visiems sustoti. Su­
stojome. Atgiedojus dviejų tau­
tų himnus, pats dievamukelė 
užkamanduoja visiems ploti. 
Plojame. Atkalbėjo kunigėlis 
maldelę—tas pats. Nors žinome, 
kad kaip himną pagiedojus, taip 
ir pasimeldus ploti nepridera, 
bet kad musų vadas “daktaras” 
ploja, reikia jis sekti. Jei ne, tai 
dar kokios gausi šoble per pe­
čius.

Taip pasimankštinę gavome 
leidimą sėstis. Kili klausosi į- 
vairių kalbėtojų ir chorų, o man 
kas jie? Tik nykštukai prieš di­
dįjį “daktarą.” Aš tik dėlto ir 
atėjau, kad pasiklausyti kaip jis 
jau ‘stintų kartu sunaikins bol­
ševikus. Neapsirikau. Mokytasis 
musų vadas, dievamukelė dak­
tarai, viską kaip ant delno išdės­
tė.

Pirmiausiai ir pats mitingo 
pirmininkas neblogai atreko- 
mendavo musų vadą. Sako, tai 
didžiausias lietuvis patriotas 
Chicagoje. Tokis eudaunas, kad 
h- iš numirusių galįs prikelti!

Kadangi mylimiausia ir viena­
tinė “daktarui” žinoma tema yra 
bolševikai ir kaip juos sunaikin­
ti, tai apie kalbos turinį jau iš­
anksto žinojau. Su manim butų 
neturėjęs jokios bėdos. Bet ten 
radosi ir tokių, kurie gerbiamo 
“daktaro” pamokslą girdėjo gal 
pirmu kartu. Jiems reikėjo pa­
daryti įžanga.

Įžangoje “daktaras” išvirožijo 
kas yra bolševikai. Jie yra nei 
daugiaus, nei mažiaus kaip: žy­
dai, kacapai, banditai, azijatai, 
razbaininkai, apgaulingi, klas­
tingi, besąžiniai ir dar kitokį. Ir 
tai ne vien tie, ką oficialai pri­
klauso bolševikiškose partijose. 
O, ne! Išskėtęs rankeles kryžia­
vai, dievamukelė suklykė: “Var­
gas bus visiems, kurie bent kar­
tą savo gyvenime bus į bolševi­
ką bent pažiūrėję” (kaip musų 
vadas Smetona atvažiuos į Ame­
riką) !

Taip lengvai apsidirbęs su 
bolševikais, tariant, juos likvida­
vęs, “daktaras” pradėjo aiškinti 
astrologiją ir dėstyti ant delno 
kodėl smetoniška Lietuva tebė­
ra ir tokia pasiliks ant amžių 
amžinųjų, amen.

Ot, sako, jei smetoniškosios 
Lietuvos nebebūtų, tai ar jus bc- 
matylumet “konsulą” Daužvar- 
dį, “ministerį” Norem’ą ir kitus 
panašius eudus? Na, ir kas gali 
atsiremti prieš tokius faktus!? 
Tiesa, kacapai gali musų “dak­
tarui” priminti, kad musų nau­
jojoj tėvynėj, Dėdės Saino že­
melėj, tebėra ir Kerenskis; o dar 
rodosi ir Bcchmatievas neatida­
vė dievui dūšelę. Atseit, anoj pu­
sėj jūrių marių tebėra ir cieco- 
riška Rusija. Bet “daktaras” 
su azijatais į disputus juk neeis.

Vienu tarpu “daktaro” dra­
matiškas elgėsis butų mane taip 
labai sugraudinęs, kad plikom 
rankom bent šešis kacapus bu­

čiau suvąjavojęs, jeigu kokio 
kipšuko pakusytas mano kaimy­
nas nebūtų sugadinęs to triksd. 
Buvo sekamai:

Nelyginant toji evangeliste 
McPferson, “daktaras” patėmi- 
jęs dramatišką momentą išsi­
traukė pluoštą popierių iš kiše- 
niaus ir iškėlęs aukštin sučypė:' 
“Štai čia turiu laišką iš Minneso­
tos, kuriame kaip veidrodyje at­
sispindi kas dabar dedasi Lietu­
voje po kacapals!”

Mano net nugarkaulis pradė­
jo girgždėti girdint tokius pra­
jovus. O tas nelabasis mano kai­
mynas šnibžt man į ausį tik ke­
turis žodelius: “Ir vėl iš Minne­
sotos!?”

Nesuprantu kame dalykas? 
Kodėl negalimu iš Minnesotos? 
Susikonfiuzinau ir klausiu kai­
myno ką jis tuomi nori pasaky­
ti ir kaip bemajai jis man tą 
misteriją išaiškino. Sako, ar jau 
pamiršai kaip apie metai atgal 
tas pats “daktaras” gavo prane­
šimą iš tos pačios Minnesotos, 
kad Maskvoje sušaudytas Otto 
Kuuisinenas? Taigi, sakau, atsi­
menu kuogeriausiai. Taip ir 
reikia. “Eik jau eik,” bara mane 
kaimynas, “nebūk liurbis! Kuui­
sinenas ir šiandien gyvas, o iš 
musų daktaro ne tik bolševikai, 
bet ir žvirbliai juokiasi. Ir ko­
kiems biesams jam ir vėl reikė­
jo kišti pirštą į tarpdurį! Ar ne­
galėjo pasakyti gavęs laišką kad 
ir iš kacapiškos Lietuvos, vietoj 
girtis su savo Minnesota!”

Supratau kame dalykas ir bai­
siai užsirustinau. Ištiesų, tai bu­
tų didelis juokas bolševikams, 
jei jie sužinotų iš kur musų 
“daktaras” gauna žinias apie pa­
dėlį Lietuvoje. Gerai, kad šia­
me patriotiškame mitinge neiš­
tikimų nebuvo, tad niekas svie­
tui nepaskelbs musų vado iš­
mintį..

Laukuviškis.

H. Jagmino Maršrutas
Jau kolonijų draugams, orga­

nizacijų komitetams išsiuntinėta 
laiškai delei H. Jagmino maršru­
to. Jis važinės po lietuvių nau­
jokynus nuo kovo 19-tos iki pu­
sei balandžio mėnesio.

Maršrutas eis nuo Chicagos 
per Joliet, Terre Houte, Indiana­
polis, Wheelingą, Pittsburghą, 
Clevelandą, Detroitą, Grand Ra­
pids ir atgal į Chicagą.

Drg. H. Jagminas, važinėda­
mas po kolonijas, padės drau­
gam pasirengti prie Lietuvių 
Darbininkų Spaudos Bendrovės 
metinio suvažiavimo, kuris į- 
vyks antrą sekmadienį gegužės 
mėnesio.

Prašome pažymėtose vietose 
organizacijų ir “Vilnies” skaity­
tojų surengti H. Jagminui pra­
kalbas.

Maršrutas eis sekama tvarka:
Joliet, Ill.—19 kovo,
Rockdale, III.—20 kovo, 
Westville, Ill.—21-22 kovo, 
Georgetown, Ill.—23 kovo, 
Clinton ir Terre Haute, Ind.— 

24-25 kovo,
Dayton, Ohio—26-27 Kovo,
W. Virginia—28-29 kovo. .
Pittsburgh, Pa.—30-31 kovo, 
Youngstown, Oliio—2-3 bal., 
Akron, O.—4 balandžio, 
Cleveland, O.—5-0-7-8 baland. 
Toledo, O.—9-10 balandžio, 

Detroit, Mich.—11-12-13-14 bal.
Saginaw, Mich.—15 balandž., 
Scottville, Mich.—16-17-18 ba­

landžio,
Grand Rapids, Mich.—19-20- 

21 balandžio,
South Bend, Ind.—22- baland.
Gary, Ind.—23 balandžio.

“Vilnies” Administracija.

DAUGIAU LAIVŲ 
NUSKANDINTA

Berlynas. — Nacių orlaiviai 
bombardavę Anglijos laivų kon­
vojų Škotijos pakraščiuose ir nu­
skandinę vieną laivą, kitą suža- 
Ms-

2
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I Moterų Skyrius $ Fašizmas ir Karas Moterim 
ir Kultūrai Pragaištis

Moterys ir Mus Spaudai
mūsų spaudą. Gerai prisime­
nu, kuomet mūsų laikraščiai 
“Laisvė,” “Kova” ir “Vilnis” 
įvedė moterų skyrius, kad pa­
skatinti moteris prie skaitymo 
ir rašinėjimo į tuos skyrius. 
Per ilgą metų eilę vos lik vie­
na kita parašydavo ką nors į 
tuos moterų skyrius. Daugumo­
je rašė draugai po įvairiais mo­
teriškais slapyvardžiais, bet jie 
tikėjosi, kad kada rašys ir pa­
čios moterys. Draugai Prūsei- 
ka, Kapsukas, V. Paukštys ir 
eilė kitų draugų daug pastangų 
dėjo, kad įtraukus moteris į vi­
suomeninį judėjimą. Jų padė­
tos pastangos neapvylė. Tos be­
galinės eibės prirašytų Įvai­
riausiomis temomis straipsnių, 
tos didelės pastangos išauklėji­
mui lietuviškos laikraštijos pa­
gelbėjo mums moterims nu­
traukt vortinklius nuo savo 
smegenų ir suprasdamos laik­
raštijos svarbą, mes taip nuo­
širdžiai dabar, kaip kuri galė­
damos, darbuojamės, idant mū­
sų spauda kiltų, plėšiusi, pa­
siektų vis didesnį skaičių tokių 
moterų ir vyrų, kaip mes pačios 
buvome. Mes esame giliai įsiti­
kinusios,'kad mūsų spauda sti­
prės, mes dirbsime dėl jos, nes 
toji spauda stovi su didžiąja 

. žmonijos dalimi, jinai gina mū­
sų reikalus. Žmona.

Iš paviršiaus žiūrint, kaip i 
kam atrodo, kad mažai mes tu- i 
rini visuomenininkių moterų; * 
gi kiek arčiau prisižiūrėjus ra- į 
šim, kad mes jų turime labai s 
daug. Gal daugiau, negu vyrų, i 
Kalbėtojų-rašėjų mažai, bet vi- I 
šuomenininkių labai daug. Ke- i 
lis kart man mintyse pynėsi: I 
“Kas būtų su mūsų spauda, jei j 
mes neturėtume moterų visuo- I 
menininkių?” I

Labai atydžiai sekiau “Lais- < 
vės” dalininkų suvažiavimui I 
atsiųstas aukas ir sveikinimus, i 
Aukų suvažiavimui suplaukė < 
$814.20. Dauguma aukų buvo : 
nuo organizacijų, kuriose pri­
klauso vyrai ir moterys. Tik ke- į 
Ii buvo nuo organizacijų, ku- i 
riose priklauso tik vyrai. Daug 
buvo sveikinimų nuo moterų 
organizacijų ir netoli šimto pa­
vienių moterų su pinigine pa­
rama sveikino suvažiavimą.

Neseniai baigėsi “Laisvės” 
bazaras. Draugai vyrai buvo la­
bai gerai suorganizavę baro 
reikalus, bet bazare visas kitas 
darbas, tai jau galima drąsiai 
sakyti, kad buvo moterų dar­
bas. Kiek ten buvo siuvinių, 
mezginių; vien tik iš Worceste- 
rio moterys prisiuntė 45 žurkš- 
tus. Kiek tai darbo, kiek rūpes­
čio buvo įdėta, o asmeninės 
naudos iš to nieko.

Bazare išparduoti dalykus, 
pavalgydinti šimtus susirinku­
sių dalyvių, vėl liekasi mote­
rims. Dirba senos, dirba jau­
nos; trys vakarai darbo, tai jau 
ne baika, o nei viena nesiskun­
džia, bile tik bus dienraščiui 
naudos iš to.

Paimkime mūsų dienraščių 
vajininkes, kiek jos prisidirba 
bejieškodamos naujų skaityto­
jų! Ateina naujas vajus, vėl 
jas matom pirmose eilėse. Vaji­
ninkes kožna turi savo šeimą, 
kožna užsiėmus kasdieniniais 
reikalais, o vis jos suranda 
liuoslaikio visuomeniniam dar­
bui.

“Laisvės” žymiausia vajinin-
kė, draugė Žukauskienė, kuri ir Suvalkiečių Choras, taip­
jau keli metai sėkmingai lenk- j gi ruošiamasi prie trumpo per- 
tyniuoja su vyrais vajininkais, statymo, kuris bus pritaikytas 
yra labai arti susirišus su savu Pr*e kovo 8 d. istorijos. Dar ma- 
dienraščiu. Jai, kaip ir kitoms 1 noma turėti ir solisčių. Kalbėlo- 
dienraščių vajininkėms, rūpi ja hus O. Remeikiene ir viena 
kiekvienas laikraščio pulsas; svetimtautė; taipgi pasamdyta 
ligos parblokšta, negalėjo baig- . 
t i dienraščio vajų, o dar blo- ! 
giau, negalėdama iš lovos pasi- 1 
kelti, kad dalyvavus tame gar- ! 
bingame dienraščio šėrininkų 
suvažiavime, siunčia nors svei- j 
kinimą su pinigine parama. Ir 
ot, kiek sustiprėjus, nors da 
daktaro suraišiota - suvaržyta, 
bet neiškentus, gyvenimo bran-1 
gi am sankeleiviui prigelbstint, I. 
atvažiuoja į bazarą nors pasi- ; 
žiūrėt, kaip kiti tąjį darbą ve- ' 
da tolyn.

Paimkime drauges chicagie- 
tes. Draugė Andrulienė pasku- : 
tiniame “Vilnies” vajuje laimė- ! 
jo pirmą dovaną. Draugė An­
drulienė, apart savo kasdieni­
nių darbų, dar turi ir labai gra- : 
žias dvynukes, kurios nemažai 
savo matutės laiko ir energijos 
paima, o visgi ji randa laiko vi­
suomeniniam darbui. Kiek man 
yra žinoma, tai visos ten drau­
gės, kaip Sakalienė, Remeikie­
nė, Springfieldo M. Kliknienė ir 
daugelis kitų draugių yra užsi- 
ėmusios kasdieniniais darbais, 
bet suranda liuoslaikio savo 
laikraščiui pasidhrbuoli.

Kodėl mūsų draugės taip nuo­
širdžiai vienokiu ar kitokiu bū­
du dirba. savo laikraščiams? 
Atsakymas yra štai kokis: Mū­
sų lietuviška laikraštija yra dar 
jauna. Gi moterų judėjimas 
yra dar jaunesnis. Jau trečias 
metų kryžiukas, kaip aš seku

Amerikos motinų protestas prieš valdininkų pastangas įtraukti šią sau į europinį 
karą. Atvaizdas nutrauktas ties Jungtinių Valstijų kongreso rūmais. Molinų delega­
cijai įėjus vidun, kad įteikti reikalavimus savo išrinktiems senatoriams ir kongres- 
manams, jos buvo “didvyriškai paglamonėtos” ginkluotų policistų; kitoms net gy­
dytojo pagelba buvo reikalinga.

VIENA PIRMŲJŲ PIONIERIŲ AMERIKOJE

Biskis Žinių iš Rytų

Lietuvių Motery 
Sąryšio Tarimai

Vasario 20 d. įvyko Vidurva- 
karinių Valstijų Lietuvių Mote­
rų Sąryšio posėdis, kuriame li­
kosi plačiai apsvarstyta, kaip 
tinkamiau prisirengti prie ko­
vo 8 d. ir tuo klausimu rengia­
mo parengimo.

Komitetai raportavo, kad už­
kviesta keturi chorai, būtent: 
Liet. Moterų Kultūros Choras, 
Roselando Moterų Choras, Ci­
cero Moterų Pažangos Choras

»» ciuuiautv , rnipgl 
gera orkestrą, kuri grieš laike 
šokių. Tikietai platinasi spar­
čiai. Nutarta duoti apmokamų 
apgarsinimų “Vilniai.”

Sąryšio pirmininkė O. Re­
meikienė savo raporte pažymė­
jo, kad daug dirbanti dėl kovo 
8 d. ir abelnai rūpinasi visų mo­
terų veiklumu.

Į Sekretorė savo raporte pažy­
mėjo, kad rašiusi laišką į 
Springfield, Ill., dėl surengimo 
ten prakalbų. Rašiusi paragi­
nimą S. Puniškienei, kad da­
lyvautų Sąryšio posėdžiuose, 
nes jau trečias iš eilės susirin­
kimas kaip nedalyvauja, kitaip 
teks šaukti alternatę į Sąryši. 
Taipgi rašiusi užkvietimą į po­
sėdį A. Swart. Abelnai rašyta 
į spaudą veikimo reikale ir pa­
rašyta varde Sąryšio valdybos 
atsišaukimas, kad visos mote­
rys rašytų i kovo 8 d. laidos 
Moterų Skyrių “Vilnyje.”

Skaityta laiškas iš Spring­
field, III., nuo drg. Lagūnienės, 
kad jos negalinčios surengti 
prakalbų sąryšyj su kovo 8 d. 
apvaikščiojimu. Laiškas per­
skaitytas ir priimtas.

Iždininkė K. Keturakienė ra­
portavo, kad uždėjusi rankpi­
nigių $5 dėl paimtos svetainės 
Lietuvių Auditorijos.

Išmokėta sekretorei už štam­
pas, popierą ir telefoną $1.75.

Drg. A. Swart davė platų ra­
portą iš Roselando kliubo vei-

Rugpiučio 26 dieną, 1920 me­
tais, Jungtinių Valstijų Valsty­
bės Sekretorius paskelbė įėjusiu 
galion sekamą musų federalės 
konstitucijos priedą:

“Balsavimo teisė Jungtinių 
Valstijų piliečiams negali būti 
atimta ar susiaurinta nei Jungti­
nėse Valstijose nei jokioj atski­
roj valstijoj delei skirtumo ly­
ties.”

Tai yra devynioliktasis patai­
symas prie federalės konstituci­
jos, kuris suteikia lygias balsa­
vimo teises. Amerikos pilietėm 
moterim.

Lygiai 144 metams prabėgus 
nuo susitvėrimo šios respubli­
kos, moterys pirmu kartu daly­
vavo valdininkų rinkimuose ru­
denį, 1920 melais.

Bet kova už lygias politines 
teises moterims prasidėjo daug 
pirmiaus. Ir ji nebuvo lengva. 
Kaip ir pridera, toje kovoje pa­
čios moterys stovėjo pirmutinė­
se eilėse.

Viena pačių pirmųjų iškėlusi 
lygių teisių obalsį buvo Lucretia 
Mott, gimusi 179,3 metais, Nan­
tucket, Mass. Po tėvais jos pa­
vardė buvo Coffin ir jos motina 
buvo artima giminaitė garsiojo 
amerikiečio pionierio Benjamin 
Franklin.

Viešųjų valdiškų mokyklų, 
kokias mes šiandien turime, ta­
da dar nebuvo. Be to, mergai­
tėms mokslas tom dienom dar 
ir “nepriderėjo.” Bet būdama 
pasiturinčių tėvų duktė, Lucre­
tia visgi' gavo „pasimokinti pri- 
vatiškoje mokykloje. Mokytoju 
toje mokykloje buvo James 
Molt, su kuriuom Lucretia vė­
liau apsivedė.

Abiejij jaunavedžių tėvai pri­
klausė krikščioniškos religijos 
kvekerių sektai. Kai tais laikais 
prasidėjo reikštis judėjimas už 
panaikinimą vergijos Ameriko­
je, kuriam kvekeriuose vadova­
vo tūlas Hicks, tai abu jaunieji 
Motts’ai prisidėjo prie to judė­
jimo ir sekta suskilo į “hieksis- 
tus” ir “ortodoksus” kvekerius.

Bet nevien prieš vergiją Lu­
cretia kovojo. Dar prieš 1840 
metus ji pradėjo aktyviai agi-

kinio. O. Garšinskienė raporta­
vo iš Chicagos L. M. Kultūros 
Kliubo veikimo.

Kadangi S. Puniškienė neda­
lyvavo jau trijuose posėdžiuo­
se, tai į jos vietą liekasi pa­
kviesta į Sąryšį V. Grigienė, 
kaipo alternate.

Visos Sąryšio narės pasisakė 
už didesnį veikimą tarpo lietu­
vių moterų.

Sekr. J. Skeberdytė.

tuoti už lygias teises moterims. 
Tom dienom lai buvo negirdėtas 
klausimas ir reikalavo nepapras­
tos drąsos. Savo idėjoms praves­
ti ji keliaudavo per naujokynus 
sakydama prakalbas, laikydama 
moterų konferencijas. Jos bio­
grafijos rašytojai pažymi, kad 
sugryžusi iš moterų tarptauti­
nės konferencijos Londone, Lu­
cretia pervažiav.o su raportu 
taip “toli į vakarus,” kaip Virgi­
nia ir Marylando valstijos! O 
reikia atsiminti,'kad tada dar 
nebuvo nei geležinkelių, nei au­
tomobilių. nei vieškelių.

Susipažinusi Londone su kita 
moterų teisių pioniere Elizabeth 
Cady Stanton, Lucretia iki mir­
ties darbavosi kartu, kad ir A- 
merikos moterys turėtų lygias, 
politines teises su vyrais. Juod- 
viejų pastangomis 1849 melais 
sušaukta plati moterų konferen­
cija Seneca Falls, N. Y.

Toje 'konferencijoje priimta 
Lucrctios parašyta “Moterų Sen­
timento Dekleracija.” Toji dek- 
leracija buvo niekas daugiaus, 
kaip išreiškimas moterų troški­
mo, kuris įgyvendintas tik 71 m. 
praslinkus, priimant devyniolik­
tąjį pataisymą musų konstituci­
jai.

Aišku, pati Lucretia Moll ne­
sulaukė išsipildant jos troškimo. 
Bet jei ne Lucretia Moti ir dau­
gelio kitų jos bendradarbių Vien­
minčių kova už lygias teises, tai 
vargu ir šiandien dar turėtume 
balsavimo teises. Nepamirški­
me to, kad dar 1920 metais prieš 
tą konstitucijos pataisymą bal­
savo Alabamos, Virginios ir Ma­
rylando valstijų legislatures.

Lucretia Mott mirė 1880 me­
lais, lapkričio 11 dieną, netoli 
Philadclphijos, pragyvenusi 87 
metus.

Studentė.

Moterų Mokykla 
Pasekmingai Veikia

Chicagos moterų mokykla 
nei kiek nešlubuoja, juo tolyn, 
matosi didesnė alyda link jos. 
Mokinės dažniau ima rašyti į 
laikraščius . Lietuvių kalbos 
mokytoja J. Skeberdytė deda 
visas pastangas, kad juo sėk­
mingiau supažindinti mokines 
ne tik su gramatikos taisyklė­
mis, bet ir su pačiu- rašybos 
styliumi bei forma: kad leng­
viau galima būtų rašyti į laik­
raščius. Tikrai tos moterys, ku­
rios lanko šią mokyklą, jaučia­
si daug ko naujo sužinoję, bet 
kaip yra su tomis draugėmis, 
kurios stovi organizacijų prieš­

akyje ir dažnai skundžiasi ra­
šybos stoka, o kai yra proga 
prasilavinti, jos užmiršta?
Lankykime šią mokyklą, kiek­

vieno pirmadienio vakarą, 
“Vilnies” svetainėj, .3116 So. 
Halsted st., ir plėskime savo ži­
nojimą abelnai. Apart lietuvių 
kalbos, anglų kalbos pamokas 
dėsto gabi ir jauna mokytoja 
Onytė Petrulienė.

Atlikime savo gyvenime tą 
užduotį, kuri niekada nėra vė­
lu, mokinkimės ir dar kartą 
mokinkimės.

Mokyklos Pairi jote.

Nadežda Krupskaja
šią savaitę sueina du melai, 

kaip mirė Nadežda Konstanti­
novna Krupskaja, Lenino našlė. 
Ji buvo Aukščiausio Sovieto na­
rė ir per ilgus metus labai daug 
dirbo darbininkų judėjime.

Penkiasdešimts metų savo są­
moningo gyvenipio ji pašventė 
revoliucinėms kovoms ir socia­
lizmo budavojimui. Dar būda­
ma dvidešimties melų mergina 
ji pradėjo savo revoliucinį vei­
kimą prieš caro valdžią. Sena­
me Peterburge ji buvo įsteigus 
pusiau legalų mokyklą, kuri 
daugeliui darbininkų padėjo 
prasilavinti. Po to visą laiką ji 
labai daug darbavosi apšvietos 
dirvoje.

Su Leninu Nadežda Krupska­
ja pirmu kartu susiliko 189.3 
metais ir nuo to laiko jų keliai 
buvo neperskiriami.

Ar lai gyvenant užsieniuose, 
ar tai vedant slaptą revoliucinį 
darbą, ar būnant Sibire, Nadež­
da Krupskaja visuomet uoliau­
sia padėdavo Leninui. Jokios gy­
venimo audros jai nebuvo bai­
sios.

Motorų judėjimui Nadežda 
Krupskaja labai daug davė. Ji 
buvo artima draugė Klaros Cet- 
kinos ir Rožės Luksemburg. Sy­
kiu su jom ji sumanė ir moterų 
dieną, tarptautinę moterų die­
ną—kovo aštuntą.

Jos mirties sukaktuvių proga, 
reikia prisiminti jos taip gausus 
gerais darbais gyvenimas, jos 
nepalaužiama energija, jos pa­
siryžimas sukurti naujas socia­
listinis gyvenimas. P.

NEKRIKŠČIONIŠKAS

Vatikanas, vas. 24. — Popie­
žiaus laikraštis “Osservatore Ro­
mano” rašo, jog laivų koman­
dai! tų skendimas sykių su jų 
skęstančiais laivais yra “nekrikš­
čioniškas elgęsis.” Tai saužudys- 
tė.

(Bet karas irgi yra nekrikš­
čioniškas, popiežiaus laikraštis 
tačiaus karus nesmerkia).

Rašo K. Abekienė iš Maršruto įsų pusių biznis eina. Išgirdau, 
----- ;— kad jau Aido Choras dainuoja.

Cleveland, Ohio. — Vasario Susimetėme prie estrados pasi- 
1.3 d.—Cleveande tai buvo pir- f 
mas sustojimas. Reikia pasaky- 1 
ti, kad Amerikos Lietuvių Mo- f 
terų Kiubas ten gražiai buvo pri- i 
siruošęs prie prakalbų. I

Žmonių buvo pilna Darbiniu- t 
kų Svetainė. Mat, buvo garsin­
ta, kad dainuos ir Moterų Cho­
ras, kuris tik neseniai susitvėrė, 
tai daugelis clevelandiečių įdo- - 
mavo išgirsti. Bet teko nusivilti, j 
nes choro mokytojas atsisakė i 
leisti dainuoti. Jo manymu, į 
dar negana pamokų turėjo. , 

Drg Rubai, nors tolokai gy- . 
vena nuo Clevelando, bet jie ne- ; 
tingi atvažiuoti į parengimus, . 
tai ir šį sykį dalyvavo mitinge.

Pirmiausia kalbėjo apie mo­
terų veikimo istoriją drg. Ro- 
mandienė, kuri labai nuosekliai 
pakalbėjo. Vėliau man teko kal­
bėli. Drg. M. Valentą gavo porą 
skaitytojų “Viniai” ir išplatino 
nemažai literatūros. Aukų lėšų 
padengimui surinkta virš $10.

Clevelandietės skaito milingą 
gana pavykusiu. Pas kliubietes 
yra pasiryžimas ir toliau tęsti 
gražų kultūrinį darbą. Jų tarpe 
yra nemažas skaičius moterų, 
kurios prasilavinusios ir gali at­
likti užduotis kopuikiausiai.

Vakaro pirmininke buvo drg. 
Penzerienė, moterų kliubo pir­
mininkė. Ji gražiai ir sklandžiai 
pirmininkavo.

Po visko, dar pasikalbėjus su 
draugėmis ir draugais, pirmą 
valandą ryto apleidau Clevelan- 
dą ir vykau link New Yorko. 
Drg. Valentą, kuri taip gražiai 
pavaišino, palydėjo su drg. Vasi­
liausku j stotį.

Penktadienio Vakarą Jau 
New Yorke

Penktadienio vakarą jau bu­
vau New Yorke. Čia pasitiko 
drg. Sasna. Žinant, kad įvyksta 
“Laisvės” bazaras tą vakarą, lai 
mudvi ir patraukėme. Nors pir­
mas vakaras, bet žmonių dikčiai 
buvo. Mūsų moterys visos užsi- 
ėinusios darbais. Vienos prie už­
kandžių, kitos prie pardavinėji­
mo tikietų dėl laimėjimų ir rū­
pinasi visa eiga su draugais vy­
rais.

Bazare buvo ypatingai gražių 
rankdarbių. Susipažinau su 
kompozitorium V. Bacevičium. 
Apie V. Bacevičių jau labai daug 
skaičiau spaudoje, žinom jo 
prasilavinimą ant aukščiausio 
laipsnio muzikoje. Prie to, jis 
kalba liuosai 8 kalbas. Many­
davau, kad jis biskį išdidus, ir 
tik su parinktais pasikalba ir 
draugauja, kaip dažnai tenka 
pastebėti kokį inteligentėlį, pro­
fesionalą, pasipūtusį ir išdidų. 
Bet pas Bacevičių to išdidumo 
nėra. Jis sukinėjasi, šnekučitio- 
jasi, juokauja taip liuosai ir pa­
prastai, kad malonu darosi ir 
jauku su juoin pasikalbėti. Jis 
pilnas širdingumo ir atjautimo 
link kitų žmonių.

Kompoz. Bacevičius pasiren­
gęs gražiai pasirodyti chicagie- 
čiams 16 d. kovo, kada įvyks jo 
koncertas Orchestra Hali. Netu­
rėtų nei vienas chicagietis likti 
tą dieną namie. Pasikalbėjus su 
brook lyniečiais visi pripažino, 
kad niekad pirmiau negirdėjo 
taip gražiai skambinant pianu, 
kaip kad Bacevičius skambina. 
Gal neveltui susiinteresavo juo- 
mi ir kitataučiai muzikos žino­
vai. Sakoma, kad San Francis­
co operos dainininkai nori gir­
dėti V. Bacevičių, ir, manoma, 
kad prisidės ir lietuviai prie su­
rengimo ten koncerto, taip kad 
ir tolimi vakarai irgi turės pro­
gos pasigėrėti skambiomis ir 
jausmingomis piano melodijo­
mis.

Bazarą apleidome jau vėlo­
kai; mat, laikas bėga; čia iš vi-

klausyti. Aido Choras dainuoja 
laitai gražiai, ir gražu, kad prie 
gražaus jaunimo ir suaugusiųjų 
nemažai dalyvauja. Jauna mo­
kytoja Žilinskaitė gražiai veda 
chorą.

Iš Brooklyno į Bostoną
Ant rytojaus popiet išvažia­

vau į Bostoną, čia neturėjau 
jokių pažinčių, trfi turėjau ieško­
ti draugų, kurių tik antrašus tu­
rėjau. Vėlai šeštadienio naktį 
prisikėliau drg. Barčius, kurie 
širdingai mane priėmė. Drg. 
Barčienė pavadino eiti į profe­
soriaus Kubiliaus Žinyčių, arba' 
biblijislų bažnyčią. 3'ai buvo 
sekmadienio rytas. Mat, buvo 
viešai pagarsinta, kad prof. Ku­
bilius skaitys daktaro šliupo 
laišką iš Lietuvos. Tuomi dau­
gelis susiinteresavo ir todėl ne­
mažas skaičius pažangiųjų žmo­
nių buvo susirinkę.

Laišką perskaitė, kuriame dr. 
šiupas gražiai atsiliepia apie Ta­
rybų Lietuvą ir pikiai pasmer­
kia smetoninius. Ragina Ame­
rikos lietuvius nepasiduoti pik­
tai propagandai, kurią varo visi 
darbo žmonių priešai. Prof. Ku­
bilius taipgi pasisakė už Tary­
bų Lietuvą. Jis labai pabriežda- 
mas pasakė: “Aš nesuprantu, 
kodėl kaip kurie Amerikos žmo­
nės taip aršiai puola Lietuvą.” 
Toliau sako: “Tiesiog skaudu 

i darosi. Man rodosi būtų sma­
giau, kad aš negirdėčiau ir nc- 

, matyčiau tų ponų pragaištingą 
darbą. Ir išeitis musų visų, tai

■ vieningai kovoti prieš visokius 
nenaudėlius Lietuvos priešus.”

Prof. Kubilius savo pamoks­
luose labai gražiai ir moksliš­
kai išaiškina religijos reikšmę ir

■ dievą kaipo gamtą. Kadangi
• prof. Kubilius yra didelis moks- 
i liniukas, tai jam labai sklandžiai 
i sekasi kabėti. Po ceremonijų

susipažinąu su prof. Kubilium, 
širdingas ir draugiškas, ir iš jo 
patyriau sekamą dalyką: Bosto-

■ no “Keleivis”, Bagočius ir kiti
• baisiai siunta ant prof. Kubi-
- liaus, kad jis prielankiai kalba
• apie Tarybų Lietuvą, ir pradėjo 

griebtis bjauriausių priemonių,
i kąd pakenkti Kubiliui. Visų- 
i pirma lai pradėjo prikalbinėti 
. Žinyčios parapijomis, kad išva- 
[ rytų Kubilių. Sėja visokią nea-
• pykanlą tarpe parapijonų Mi-
• chelsonas per savo gazietą.
; Bet vargiai jie atsieks savo
■ tikslą, nes visi švaresni parapi- 
i jonai nepaiso tų piktų pasakų,
• ir remia Kubiliaus darbą. Mat, 
i prof. Kubilius labai įtakingas ir
■ tarpe aukštesnių sluoksnių žmo- 
. nių ir gražiai remia pažangų ju-
> dėjimą .

šiuom tarpu Bostone susitvė-
- rė Progresyvių Lietuvių Tarybą, 
.• kuri jau turi pasiėmus radio sto- 
s lį. šiame darbe labai daug dir-
> ba prof. Kubilius, Kupstas ir kiti. 

Mat, nedykai “Keleivis” ir visa 
Smetonos armija dūksta ant 
Kubiliaus ir nekuriu biznierių ir

( geros valios darbininkų.
Sekmadienį popiet, kaip ir vi- 

i sur, smetoniniai turėjo savo sor- 
i kės, kurias pavadino Lietuvos 
, Nepriklausomybės paminėjimu, 
t arba atvadavimu. Jų mitinge 
, buvęs konsulo sekr. Simutis bu- 
. vo nuprašytas nuo pagrindų 
. švilpimu ir Šukiais, kurie pylėsi
■ iš visų kampų. Nabagas turėjo
■ pasitraukti verkdamas, žmonių,
■ sakoma, buvo nemažai, bet di- 
, džiuma buvo nusiteikę prieš 
. smetoninius. Taip ir kalbėjosi 
| būreliais. Sako: “Kas gi pabėgo
■ iš Lietuvos? Juk tai visi ponai ir
• valdininkai”. Tai taip ir baigėsi
■ jų mitingėlis.

Tą pačią dieną buvo ir pro- 
. gresyvių žmonių mitingas, kurį 

(Tąsa ant 4-to pusi.)
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Puslapis Ketvirtas VILNIS

Cleveland© Kolumna
Pasimirė.

Vasario 7 dieną pasimirė V. 
Kazlauskas, sulaukęs 65 metų. 
Paliko nuliudime seseris: Jen­
nie, Mary, Margaret ir Catheri­
ne. Palaidotas vasario 11 dieną, 
Kalvarijos kapinėse, su bažnyti­
nėmis apeigomis.

Vasario 9 dieną mirė kunigo 
Angelaičio brolis, Antanas An­
gelaitis. Kūnas palaidotas Kal­
varijos kapinėse vasario 12 die­
ną. Paliko nuliūdę motina, trys 
broliai ir trys seserys.

Abiejose laidotuvėse patarna­
vo graborius Delle Jakubs.

Išvažiavo.
Pereitą ąavaitę iš Cleveland© 

išvežė 213 naujokų į Fort Ben­
jamin Harrison kempę mokini­
mui karinio mlištro. ši kempė 
randasi, netoli Indianapolio, Ind. 
Girdėti, ateinančią savaitę išva­
žiuoja dar apie 600 jaunuolių iš 
mus apielinkės į Fort Lewis, 
Washington© valstijom

Daug Kritikos ... Kur nereikia.
Tarpe AFL ir CIO unijų šta­

bų eina didelės kritikos statybos 
industrijoje. AFL pasišovė sa­
vintis visus tos industrijos dar­
bininkus. O tuom tarpu nema­
žai jų priklauso CIO unijai. AFL 
agentai lando pas kontraktorius 
ir reikalauja atleisti CIO darbi­
ninkus kaipo “neunijislus.”

Warehousemens unijoje irgi 
kyla lomias., Tiesa, šios šakos 
darbininkai visi priklauso AFL 
unijoje, bet tai yra bene pats 
blogiausias lokalas. Aš tą gerai 
žinau, nes pats jame priklausau. 
Eiliniai unijos nariai lik tiek tu­
ri teisių, kad iš jų duokles pri­
ima. šiaip jau viską “atlieka” 
viršininkai. Darbininkuose kyla 
pageidavimas unijos ne kolek- 
tavimui duoklių, bet su nugar­
kauliu.

Debatai Nieko Neišaiškino.
Nesenai čia įvyko debatai tar­

pę sen. Taft ir prof. H. M. Būsčh. 
Debatavo klausimą ar ši šalis 
privalo pagelbėti Anglijai laimė-

ti karą sii Vokietija.
Taft nesutinkąs su Roosevelto 

administracijos politika šokli 
Anglijai gelbėti. Jo manymu, 
toji pagelba būtinai įtrauks ir 
musų šalį į karą. Patvirtinimui 
savo argumentų paklausė pub­
likos kas sutinka eiti kariauti už 
Anglijos reikalus tegul pakelia 
rankas. Pakėlė apie tuzinas.

Jo oponentas bandė įrodyti 
naudingumą pagelbos Anglijai, 
bet nesisekė. Ir taip, išklausę 
debatų išsiskirstėm nieko neiš- 
sprendę.

Vilnietis.

Clevelandiečiai ir LDS
šiais metais kaip atrodo tai 

LDS turės vieną iš svarbiausių 
metų savo gyvenime Clevelando 
apielinkėj. Žinoma, aplinkybėm 
leidžiant, niekas nežino kas gali 
atsitikti, bet jeigu dalykai eis 
kaip kad yra pradėta, tai veiksi­
me pavyzdingai.

šiame veikime stambiai daly­
vaus ir Akrono ir Youngslowno 
LDS draugai. Youngstowne į- 
vyks apskričio pusmetinė konfe­
rencija šią vasarą su pikniku. 
Rudeniop planuojama turėti vėl 
kas tokio svarbesnio. Gi šį pava­
sarį įvyksta Nacionalis LDS 
Bowling Tournamentas. Tai bus 
gegužės mėnesį, 3-4 dienomis. 
Dalyvaus “bowlers” iš visų lie­
tuvių kolonijų, kur tik yra LD- 
S. O Clevelando jaunuoliai va­
dovaus tame darbe. Tiesa, jie 
pageidauja visų lietuvių koope­
racijos ir ją gaus. Ypač LDS 4 
apskritys turėtų daugiau koope­
ruoti sy jaunuoliais ir pagelbėti 
jiems šiame reikale.

Lai šiemet buna Ohio LDS 
obalsis: Marguokime pirmyn su 
LDS ir visi nariai ar kuopos ar 
apskritys, lai domisi LDŠ veiki­
mu, jo plėtimu tarpe kitų lietu­
vių, kurie dar nėra atsiekę tokių 
žingsnių kaip mes. Dirbkime 
LDS naudai, o ta nauda bus 
mums patiems!

Vilnietis.
:-----■- —■

Gražiai Pagerbė Draugus Mažanskus
Vasario 8 d. atsibuvo 25 me­

tų sukaktuvės šeimyniško gy­
venimo dd. Mažanskų. Apie 9 
vai. vakaro žmonėmis buvo už­
sipildžius Lietuvių Darbininkų 
svetainė. Matėsi įvairių srovių: 
katalikų, tautiečių ir progresy­
vių. Visi draugiškai šnekučia­
vosi ir linksmai leido laiką. Ka­
dangi drg. Mažanskas yfa veik­
lus ir atsižymėjęs tarpe Clcve- 
lando visuomenės, ^ai it atėjo 
dauguma jojo prietelių, pa­
gerbti jį ir jojo moterį, jųjų 
sukaktuvėse.

Svečiai buvo pakviesti prie 
stalo per komiteto pirmininką 
Skinkį. Tik apie trečdalis tega­
lėjo sutilpti. Vakarieniaujant 
pirm. Skinkis perstatė kalbėli 
vietos realestatininką Muliolį, 
kuris trumpai išsireiškęs per­
statė patį Stasį Mažanską, kuris 
padėkavojo visiems dalyviams 
ir pareiškė, kad gavo kelias 
pasveikinimo telegramas, kaip 
tai nuo sūnaus ir marčios, dd. 
Mizarų, LDS Centro komiteto, 
brolio, J. Mažeikos iš Chicagos 
ir vietinių clevelahdiečių, ku­
rie negalėjo dalyvauti. Taipgi 
gavo daug dovanų, čia primin­
siu tik apie dvi, vieną sidabrinę 
iš 25 dolerių, sulipdytų bakse, 
kitą, tai kryžių nuo kunigo An­
dziulaičio. Kunigas pareiškė, 
kad kryžių padaręs savo ranko­
mis. Kun. Andziulaitis prieš 
gavimą parapijos ilgus metus 
gyveno šalę dd. Mažanskų; jojo 
molina dar ir po šiai dienai 
yra kaiminka jų.

Buvo žmonių, kurie įsižeidė, 
kad niekas nebuvo kviestas kal­
bėt, kaip liktai Muliolis. Reikia 
pasakyti teisybę, kad d. S. Ma­
žanskas nėra lame kaltas. Tą 
parengimą rengė kili ir jis nie­
ko apie tai nežinojo ir podraug 
neturėjo teisės gaspadoriauti.

Buvo smagu matyti, kad tiek 
daug Clevelando lietuvių daly­
vavo iš Įvairių srovių, ir kaip 
gražiai užsilaikė, rodos vienos 
šeimos nariai. Tas parodo, kad 
Clevelando lietuviai yra tole­
rantiški ir kultūriški žmonės.

..................

Susiėjo atiduoti pagarbą žmo­
gui, kuris daug veikia lietuvių 
visuomenės naudai. Aš nuo sa­
vęs linkiu draugams Mažans- 
kams kuoilgiausio ir geriausio 
šeimyniško gyvenimo, taipgi 
Stasiui nenuilstančiai darbuo­
tis lietuvių liaudies naudai ir 
ant toliaus. S. M.

Nei Liga Nesulaiko
Gera vilnietė, d. E. Raulušai- 

tienė, kuri jau kelintas mėnuo, 
kaip yra ligonė su sužeista ran­
ka, o visgi nestoja dirbti dėl 
pažangios spaudos.

Drg. M. Valentą prisiuntus 
atnaujintą skaitytoją, kartu 
prisiuntė ir naują su sekančiu 
prierašu:

“Šį naują skaitytoją man pri­
davė dr-gė E. Rauhišaitienė, 
nors ji yra dar serganti. Josios 
ranka sužeista, bet visliek rū­
pinasi mūsų spauda. Ji praei­
tais metais buvo užrašius savo 
draugams, kaipo kalėdų dova­
nas, “Vilnį” ir “Laisvę.” Bet 
šios kalėdos buvo jai nelinks­
mos, būnant susižeidus. Aš lin­
kiu nuo savęs draugei E. Rauhi- 
šaitienei greitai pasveikti.”

.V. Valentą.
“Vilnies” administracija taip­

gi linki tai gerai vilnietei grei­
to pasvekimo.

LINKĖJIMAI DRAUGAM 
MAŽANSKAM

Vasario 8-tą, Lietuvių Darbi­
ninkų svetainėj įvyko didelis 
pokilis 25 metų vedybų sukak­
tuvių proga draugo Stasio Ma- 
žansko ir jo moteries.

Girdėjau visi turėjo linksmus 
laikus. Nors aš ir negalėjau da­
lyvauti, bet linkiu savo drau­
gui bendradarbiui Stasiui Ma- 
žanskui ir jo moteriai kuoge- 
riausio pasisekimo ir sveikatos, 
tikėdamas kacį mūsų mielas, 
draugas pasiliks bendradarbiu 
progreso kovose ir ant toliaus 
ir nuo savęs sakau, kad ant 
aukso sukaktuvių jų vedybų tai 
būsiu “sure.” > Vilnietis.

NAIKINA UNIJAS'
Kongrese, Atstovų Name, jau 

yra net trys biliai priešais dar­
bininkų unijas. Juos įnešė: at­
stovas (representative) E. E. 
Cox (demokr. iš Ga.), Howard 
R. Smith (dem. iš Va.) ir Clare 
E. Hoffman (repub. iš Mich.). 
Visų jų tikslas yra “closed shop” 
panaikinimas (kitaip sakant, li­
nijų nepripažinimas) tose dirb­
tuvėse, kur dirbama apsigyni­
mui arba karui reikalingi daik­
tai.

Ažuot streikų statoma tarpi- 
ninkyslės arba arbitracijos bu­
dai. Pagal vieną bilių išeina taip, 
kad kur dabar dirba vien lik li­
nijos nariai, galės būti priimami 
ir toki darbininkai, kurie nėra 
ir nenori but unijistais. Dabar 
jau beveik visur dirbama kari­
niai dalykai; jeigu nepilnai, tai 
dalinai. Tokiu bildu visoj šalyje 
visos unijos bus kaip nupešti gy­
vi paukščiai su surištoms ko­
joms: nė palėkt, nė paeit nega­
lės. O pro jas “skebai” galės lais­
vai eiti ir dirbti liek, kiek ponai 
samdytojai norės, už tokį užmo­
kestį, kokį tie ponai teiksis mo­
kėti.

Tai kaip dalykai apsivertė per 
keletą metų: pati šalies valdžia 
skatino organizuoti unijas; poli­
tikieriai demokratai ir kai ku­
rie “panžangieji” republikonai 
aktualiai prisidėjo prie organi­
zavimo darbo; Pennsylvanijos 
gubernatoriaus pats net ėjo pi- 
kietuoti, pagelbėti slreikieriams 
laimėli streiką (1933-4 m.). O 
dabar jau streikų, esą, nereikia; 
nereikia nė unijų. Baisi kapita­
lizmo reakcija! Išrodo, kad jei­
gu unijistai neapsigins, tai jiems 
teks liūdna Jobo ' giesmė: “ką 
Dievas davė, tą Dievas ir vėl at­
ėmė.”

J. Baltrušaitis.
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Moterų Skyriaus Tąsa
Visapusiškai Pavyko Abekienės Prakalbos

WILLKIE G.AL NEVAŽIUOS
Į AZIJĄ

Rushville. Ind. Ind. — Wen­
dell Willkie, kuris pasitarnavo 
Rooseveltui nuvykdamas į An­
gliją, žadėjo vykti ir Kiriijoh ir 
Japonijon, bet sako jau pavar­
gęs ir ilsisi. į Aziją gal neva­
žiuosiąs.

Moterys Sudarė Didesnę Publi­
kos Dalį. Išparduota Daug 

Svarbios Literatūros

Cleveland, Ohio. — Moterų 
prakalbos įvyko vasario 13 d., 
Lietuvių Darbininkų svetainėj. 
Kalbėjo K. Abekienė iš Chicagos.

Šios prakalbas surengė Ame­
rikos Lietuvių Moterų Kliubas. 
Buvo labai daug žmonių ir vi­
siems jos prakalbos patiko. Visi 
tik ir Šneka, kad ji gerą prakal­
bą pasakė.

Drg. Penzerienė, kaipo pirmi­
ninkė, perstatė vietinę draugę 
K. Rohiandienę pakalbėti apie 
Moterų Kliubo veikimą. Ji savo 
trumpoje prakalbėlėje nurodė 
gerus, prakilnius Moterų Kliu­
bo darbus ir kvietė visas lietu­
ves moteris dalyvauti pažangia­
me darbo liaudies judėjime. 
Taip pat nuoširdžiai ragino pri­
sirašyti prie Moterų Kliubo, vi­
sas tas, kurios dar nepriklauso.

Drg. K. Romandienei pabai­
gus buvo perstatyta draugė K. 
Abekienė. Ji kalbėjo dviejais at­
vejais. Pirmoje temoje ji kalbė­
jo apie dabartinį karą Europoj 
ir kaip kapitalistai magnatai 
nofi įtraukti Jungtines Valsti­
jas į tą darbo liaudžiai nereika­
lingą karą.

Ne vieną motiną ši prakalba 
sugraudino, nes tai jų sūnus tu­
rės eiti j karą ir pražudyti gy­
vastį, arba palikti amžinai su­
žeisti. O svarbiausia tai, kad A- 
merikos kapitalistinė valdžia 
neklausia motinų kaip jos sun­
kiai Užaugino savo sūnelius ir 
motinoms pasilikusioms neuž­
tikrina gyvenimo po sūnų mir­
ties arba sužeidimo šiame kapi­
talistų išnaudotojų kare, sker­
dynėse.

Kalbėtoja draugė Abekienė 
kvietė visas moteris ir vyrus ir 
visą publiką protestuoti siųsti re­
zoliucijas į Washingtoną, kad 
neįveltų Amerikos žmones į šį 
bi'olžudingą karą.

Antra Kalba Apie Lietuvą
Antroje temoje Abekienė kal­

bėjo apie Lietuvą nurodyda­
ma, kad dabar naujoje Sovietų 
Lietuvoje be skirtumo pažiūrų, 
tikėjimo ir tt. Lietuvos darbo 
žmonėms yra daug geriau ir jie 
pilnoje laisvėje gyvena. Už dar­
bą apmoka daug geriau ir darbo 
yra visiems užtenkamai, o senat­
vėje žmonėms yra užtikrintas 
gyvenimas, sergantiems medi- 
kališka priežiūra ir draugiškiau­
sias užlaikymas per Sovietų So­
cialistinę Žmonių valdžią, 
ir parengimus tankiaus.

Pertraukoje buvo renkamos 
aukos lėšų padengimui. Surink­
ta $10.02. Labai linksma buvo 
matyti, kad šiose prakalbose da­
lyvavo du kart daugiau moterų 
negu vyrų. Buvo ne tik daug 
kliubiečių, bet ir pašalinių, ne­
priklausančių prie kliubo, ku­
rios galbūt pirmą kartą dalyvavo 
tokiose prakalbose. Joms labai 
patiko prakalbos it- pasižadėjo 
atsilankyti į musų susirinkimus

Rengimo komisija labai atsi­
prašo tų, kurie aukavo po 25 et. 
ir daugiau, kad neužrašėme vaf­
lius. Kitą sykį Užrašysime. Taip­
gi atsiprašome publikos, kad 
Moterų choras nedainavo. Daf 
nebuvo užtektinai stlsimokinęs, 
kad užtektinai gefai galėtų su­
dainuoti.

Per šias prakalbas btivo ne­
mažai lifefattifos išparduota. 
Taigi galima pasidžiaugti, kad 
motetų prakalbos iš visų atžvil­
gių gerai pavyko.

Mes tariame širdingai ačiU vi­
siems atsilankiusiems į prakal­
bas ir už nuoširdų alsinešimą ir 
gausų aukavimą lėšų padengi­
mui.

E. Penzerienė 
K. Romandienė 
M. Valentą.

VILNIES
BAZARAS
BALAHDŽIOfAPRIL) 4, 5 IR 6 DD.

Liet Auditorium
3133 S. Halsted Street, Chicago, UI.

BUS GRAŽUS PROGRAMAS IR GERA ORKESTRĄ ŠOKIAM

Rūsy Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, įvairumą 
ir Produktus Savo Įstaigose

RESTAURANE
Sveika, švari, Rusiška-Ame-

(VALGYKLOJ) 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.

1628 W. Division Street 
Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa Paukštiena
2051 W. Division Street

•4PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

TILŽĖS SPAUDIMO
"Aukso altoriukas”, maldų knyga 50c
Ta pati gražiais celuloidos ap­

darais ....    $ 1.65
“Vainikėlis”, jaunuomenės kny­

gutė 35c. Ta pati minkštos

Bazaras Įvyks Sekančiomis Dienomis:

Penktadieni, Balandžio (April) 4tą, 7 Valandą Vakaro 
Šeštadienį, Balandžio 5-tą, 5-tą Valandą Popiet. 
Sekmadienį, Balandžio 6tą, 2-rą Valandą Popiet.

skūrelės apdarais ................. $1.35
“Kantičkos” arba giesmių

knyga ............................ ..,.....  $1.75
“Sapnakyngė” su paveikslais ap­
daryta ..................................... $1.60

visus Kviečiame dalyvauti. “VILNIES" DIREKCIJA

Sapnų knygelė atspėja sapnus, 
skaito planetas ir kazyrų nub. 35c 

“Mikaldos pranašavimai”............. 25c
“Kantrios Alenos graži pasaka” 25c
Istorija seno ir naujo test............ .; 25c
“Tūkstantis naktų ir viena” ara­

biškos istorijos su pav. apd.....$3.00
Lengvas būdas išmokt angliškos 

kalbos be kito pagalbos.........35c
“Sveikata ligoniams”, aprašo 

apie 300 visokių vaistiškų’au­
galų ir kam jie yra reikalingi.... 25c

Trajankos stambios pakelis........60e
arba 3 pakeliai už   $1.50
Taipgi pas mane galite gauti 

višokių žolių ir šaknų
M. ZUKAITIS 

334 Dean Boulevard

PITTSBURGH, PA.
Kovo 2 d. Vytauto Bacevičiaus 

Koncertas
LDS 8-las apskritys savo po­

sėdyje nutarė surengti profeso­
riui Vytautui Bacevičiui koncer­
tą, kuris atsibus nedėlioj, kovo 
2 d., Lietuvių Piliečių Klhibe, po 
antrašu 1723 Jane st., S. S. Pitts­
burgh, Pa. Koncertas prasidės 
8 vai. vakare. įžanga labai priei­
nama, nes lik 83 ir 55 centai,

Gerbiami Pittsburgh© ir apie­
linkės lietuviai, nepraleiskite 
šios progos. Ateikite patys ir at­
siveskite Savo-draugus. Praneš­
kite ir svetimtaučiams, nes mu­
zika yra tarptautinė.

Profesorius Vytautas Bacevi­
čius baigė Paryžiaus konservato­
riją 1928 metais su diploma 
aukščiausio laipsnio “Premier 
Prix” kaipo kompozitorius ir 
pianislas-virluozas. Jis koncer­
tavo žymesnėse Europos sostinė­
se: Paryžiuje, Berlyne, Prahoj, 
Varšuvoj, Kopenhagoj ir Pietų 
Amerikoj.

Gerbiamieji, ateikite ir persi­
tikrinkite palys, kad aš neme­
luoju.

Aleksandra Sherbin.

Finansinė Knygų Atskaita L. D 
S., 142 Kp„ Pittsburgh (McKees

Rock), Pa., Už 1940 Metus

ĮE1G.OS:
įstojimas ir duoklės $734.62 
Nuoma — rendos $939.25 
Kliubo įeigos $10,526.87 
Smulkių  ............... $13.87

BISKIS ŽINIŲ IŠ RYTŲ 
(Pabaigo nuo pusi. 3) 

siittioŠė Moterų Sąryšis. Popiet 
buvo prakalbos, o vakare vaka­
rienė. Abiejuose buvo pilna sve­
tainė. čia irgi buvo programa. 
Dainavo Laisvės choras, vadovy­
bėj drg. Boliaus.

Man.rodos, kad į chorą reikė­
tų įtraukti daugiau jaunimo. 
Galbūt dabar, kada pažangiečiai 
išsijudino daugiau dirbti, tai at- 
pildys ir chotė trūkumus.

čia moterys ir dirba sitlyg iš­
galės, nes čia yra du moterų 
kliubai ir, reikalui esant, jos 
bendrai dirba.

Šį vakarą išvažiuoju į Bridge­
water ir po keletas-dienų dar su- 
gryšiu į Bostoną. Daugiau pa­
rašysiu iš kitų kolonijų.

Algos....................... $868.00
šviesa ir šilima ......... $169.61
Taksai .............   $149.72
Įvairios kitos išlaidos

..... ........................$1,667.89

Viso išeigų 1940 m. $10,091.58
Morgič'iUs atmokė!. $1,500.00

Kartu viso išlaidų $11,591.58
Lieka ant pradžios 1941 m. su­

augusios kuop. pinigų $2,595.62

Suaugusios kp. pinigai $2,595.62
Jaunuolių kp. pinigai $78.16

Viso įeigų 1940 m. $12,213.81
Buvo iš 1939 m......$1,973,39

Viso pinigų ........... $2,673.78
LDS 142 Kp. Turtas
ŠU Sausio m. 1941 m.:

Pinigai bankuose ir ant rankų 
.......................    $2,595.62

Kuopos Jaunuolių at­
skirai pinigai............... $78.16

Kuopos inventorius $535.51 
Kuopos namai ir žemė 
..............................   $9,060.00

Kartu viso jeigu .... $14,187.20

IŠLAIDOS:

Pasiųsta duoklių į LDS Cen­
trą ........... ........................ $620.62

Išlaidos prie laidojimo 
mirusių narių ir pagelba 
nariams ............. .......... $45.00

Kliubo išlaidos ........ $0,270.74

LDS 112 kp.’if jos 
jaunuolių turtas su 1 d.

sausio, 1911 m....... ... ^12,269.29
Skolų nėra.
Knygų Rokavimo Komisija:

J. Sadnik,
S. Orda,
S. Paulauskas.
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Lietuvių Literatūros Daugijos Pirmo Apskričio 
Konferencijos Protokolas

Apskričio konferencija įvyko 
nedėlioj, 26 d. sausio, 1941 m., 
11 vai. ryte, “Vilnies” svetai­
nėj, Chicago, Ill.

Atidarydamas konferencijų, 
apskričio pirmininkas drg. A. 
Yuris paaiškino tikslų ir pa­
kvietė kalbėti drg. F. Abekų.

Kalbėtojas trumpoj’ formoj 
perbėgo ALDLD istoriją. Pa­
žymėjo, kad iš pradžių ši or­
ganizacija yra išleidus ir men­
kos vertės knygų, pavyzdžiui, 
“Istorija Socializmo Suvienyto­
se Valstijose”, parašyta Morris 
Hillquitto. Bet kitos Literatūros 
Draugijos knygos suvaidino la­
bai svarbią ir didelę rolę kul­
tūros fronte. Ji išleido 45 to­
mus įvairaus turinio naudingų 
knygų ir paskleidė net ketvirta­
dalį miliono knygų kopijų tar­
pe Amerikos lietuvių. Tų kny­
gų išleidimas lėšavo daugiau 
negu 100,000 dolerių. Literatū­
ros Draug. ne vien raštais, bet ir 
prakalbomis ir prelekcijomis 
skleidžia apšvietą ir skiepina 
klasinį susipratimą darbininkų 
eilėse. Liter. Draugija yra sukė­
lus ne vien $100,000 knygų lei­
dimui, bet kita tiek arba dau­
giau negu $100,000 aukomis rė­
mimui darbininkų judėjimo A- 
merikoj ir kitur.

O dabar kuomet įvyko Lietu­
voj perversmas, kuomet ten įsi­
steigė liaudies valdžia, Litera­
tūros Draugijos rolė bus dar 
svarbesnė, žymėjo kalbėtojas.

Baigė savo prakalbą kviesda­
mas delegatus gryžus į kuopas 
sudaryti dar geresnį veikimą ir 
auklėjimą šios nepavaduojamos 
svarbios organizacijos.

104 kp., Brighton Park, K. 
Guzevičienė ir J. Jokubauskas.

154 kp., 18 apiel., B. Žolynas.
116 kp., A. Krasnauskas, V. 

Badžius, M. Savickienė.
123 kp., Gary, Ind., J. Mali­

šauskas.
187 kp., Town of Lake, A. Yu­

ris, J. Stulgis.
92 kp., Cicero, Ill., E. Klas- 

tauskienė, A. Dočkienė ir A. 
S taškus.

Viso konferencijoj dalyvavo 
nuo 10 kuopų 34 delegatai, ku­
rie atstovavo 695 narius.

Prezidiumo Rinkimas
Pirmininke išrinkta K. Abe- 

kiėnė, sekr. S. Vėšys, į rezoliu­
cijų komisiją: F. Abekas, U. 
Andrulienė ir Stalnionis.

Valdybos Raportai
Varde apskričio komiteto me­

tinį raportą išdavė sekretorius 
S. Vėšys. Iš raporto pasirodė, 
kad komitetas buvo veiklus ir 
atliko nemažai naudingo darbo. 
Be kitų išlaidų apskritys išau- 
kavo įvairiems reikalams $43 ir 
dar ižde randasi $50.75.

Apskritys buvo prisiuntęs sa­
vo atstovę d. K. Abekienę į at­
eivių teisių gynimo konferenci­
ją, Washington, D. C., ir Tarp­
tautinio Darbininkų Apsigyni­
mo konferenciją savo delegatus. 
Reiškia, kaip lietuvių, taip ir 
tarptautiškoj dirvoj apskritys 
ėmė veikime dalyvumą.

Raportas valdybos priimtas su 
aplodismentais.

Kuopų Delegatų Raportai
Mandatų Komisijos Raportas
Iš raporto paaiškėjo, kad pri­

siųsta delegatai nuo sekančių 
kuopų:

LLD 19 kuopos, Bridgeport, 
J. M. Kaminskas, T. Dabulskis, 
J. Urbonas, J. Kuodis.

79 kp., Roseland, J. Lapins­
kas, A. Stalnionis, A. Kavaliaus­
kas, P. Klibienė, D. šiubeikienė.

86 kp., Northside, U. Andru­
lienė, V. Vėšienė, K. Abekienė, 
E. Lapėnienė, V. Andrulis ir 
Brass.

146 kp., Marquette Park, J. 
Čekutienė, M. Kurdukienė, P. 
Grigienė, E. Druseikienė, B. Gel- 
gauta, P. Druseika ir E. Ar­
lauskienė.

Iš kuopų delegatų raportų pa­
aiškėjo, kad abelnai beveik vi­
sos apskričio kuopos per perei­
tus 1910 metus veikė gerai ir 
naujų narių gavo nemažai. Pa­
vyzdžiui LLD 19 kp., gavo net 
59 naujus narius, 116 kp. 53 nau­
jus narius, 104 kp. 28 naujus na­
rius, 86 kp. 18 narių, 79 kp. 20 
narių. Jeigu butų visos apskri­
čio kuopos taip nuoširdžiai dir­
busios laike vajaus, kaip pami­
nėtos kuopos, tai butų kvota 250 
naujų narių išpildyta su kaupu, 
dabar yra gauta 210 naujų na­
rių. Ypatingai už Chicagos ribų 
kuopos ne visos gerai dirbo, kai 
kurios parodė didelio apsileidi­
mo, net ir delegatų į konferenci­
ją neatsiuntė.

Pas Šias Ypatas Galite Gauti Bacevičiaus 
Piano Koncerto Tikietų, Chicagoje 

Koncertas įvyks kovo 16d., Orchestra Hali. Visos vietos 
rezervuotos. Įsigykite tikietus dabar. Pardavėjai 
grąžinkite tikietus ar pinigus ne vėliau kovo 14 d.

Bridgeport—
J. MAŽEIKA
L. PRUSEIKA 
GABRYS, 3010 S. Union •
F. ABEKAS 
J. D. BENDOKAITIS, 3239 S. Emerald 
KLEBONAS. 3549 S. Lowe Ave.
GUKAS, 4506 S. Emerald
F. STASUKĖLIS
A. PETRAITIS, 3130 S. Lowe Ave.
A. KANAPĖ, 724 W. 31st St
G. MILLER, 3339 S. Union Ave.
P. MIKULĖNAS, 3239 S. Emerald Ave.
J. KANCER, 3256 S. Union Ave.

J. KATILIUS, 1623 S. 48th Ct., Cicero, III.
A. DOČKIENĖ, 1304 S. 48th Ct., Cicero, Ill.
AUGAITIENĖ, Cicero, lit

East Side—
J-. SKEBERDYTĖ, 2124 E. 68th St.
A. JAKIENĖ, 6152 St. Lawrence

West Pullman—
A. ŠEŠELGIS, 7711 S. Racine Ave.

Marquette Park—
S. JUŠKA, 7139 S. Winchester Ave.
STELLA BEDOKIS (Sparks), 92437 W. 65th St.
O. Mockienė, 2437 W. 65th St.
P. GRIGAS, 7200 S. Campbell 

North Side—
S. VESHYS, 2718 Lamon
U. ANDRULIENĖ, 2708 Diversey 

Roseland—
Z. KLIBIENĖ, 10718 S. Prairie
J. Lapinskas, 9936 S. Indiana
J. BALTUŠIS, 10153 S. State 
J. SUBEIKA, 68 W. 113th St. 

Brighton Park—
V. PREIKŠĄ, 2457 W. 46th Pl.
PAVIS, 3948 S. Artesian
V. URASKY, 4231 S. Artesian
A. YURIS, 3945 S. Campbell Ave.
V. RAILA, 6801 S. Artesian
F. SALOMON, 4224 S. Rockwell

Kiti Miestai—
BAGDONAS. 1801 S. Magnolia St., South Bend, Ind. 
A. STAREVIČIENĖ, 404 S. 14th Ave., Maywood, Ill. 
PAULAUSKAS, 1014—8th St, Waukegan, Ill.
P. DAUDERIS, 719—10th St, N. Chicago, Ill.
P. SPRINDIS, 6603—33rd Ave., Kenosha, Wis.
C. LAWDEN, 2604—Uth St., Rockford, Ill. 
MR. RULIS, 1320—22nd Ave., Rockford, Ill. 
A. MIKELIONIS, 1372 Grand St, Gary, Ind.

CHICAGOS IR APIELINKĖS ŽINIOS
Daugiausia aukavo sekančios 

kuopos:
104 kp. $51.00; 116 kp. $30.00; 

paskui seka 86 kp. ir kitos. Dau­
giausia parengimų turėjo ir pa­
vyzdingiausiai veikė 104 kp., 116 
kp. ir 19 kp.

Po kuopų delegatų raportų 
sekė ilgos, bet konstruktyvūs dis­
kusijos išgyvendinimui truku­
mų ir nutiesimui planų tolimes­
niam veikimui.

Raportai kuopų delegatų pri­
imti.

Paskui buvo sesijos pertrau­
ka pietauti.

Apskričio komitetas išanksto 
paruošė ir užfundijo delegatam 
gardžius pietus.

Antra Sesija
Antra sesija prasidėjo kaip 

2:30 po pietų.
Diskusuojama buvo moterų 

veikimo klausimas. Kalbėjo Di- 
jokienė, Andrulienė, S. Juška, 
Abekienė ir kiti. Prieita prie iš­
vados, kad moterų kultūros 
kiiubai ir chorai atlieka labai 
naudingą visuomeninį darbą 
kaip dailėj, taip ir organizaci­
niam darbe.

Rezoliucijų komisija patiekė 
sekančias rezoliucijas:

Maisto produktų kilimo klau­
simu.

Literatūros Draugijos budavo- 
jimo ir abelno veikimo reikalu.

Johnson Act and the neutrali­
ty palaikymo klausimu.

Lewistown 1 asmenų areštuo­
tų del rinkimo parašų ant Kom. 
Partijos blankų klausimu.

Ir podraug vedimui bylos ant 
vietos surinkta aukų nuo dele­
gatų $9.20.

Rezoliucijos priimtos vien­
balsiai.

Nutarta kreiptis į centro ko­
mitetą, kad patiektų lavinimosi 
ir abelnai narių palaikymo pro­
gramą.

Išrinkta apskričio naujas ko­
mitetas iš sekančių draugų: A. 
Yuris, F. Kirka, S. Vėšys, A. Gri­
gas, F. Abekas, K. Abekienė, J. 
Tenikaitis, J, P. Lapinskas ir E. 
Klastauskienė.

Alternatai sekanti: V. And­
rulis, Krasnauskas, A. Dočkie­
nė ir Grigienė.

Nutarta sekančią konferenci­
ją laikyti “Vilnies” svetainėje.

Su tuom likosi konferencija 
uždaryta kaip 6:30 vai. vakare.

Pirmininkė,
Konstancija Abekienė, 

Sekretorius,
S. Vėšys.

Pasaulinė Moterų 
Diena Peoples 
Auditorijoj

Chicagos moterys šaukia svar­
bią konferenciją pasitarimui dė­
lei pasaulinės moterų dienos pa­
minėjimo.

Paminėjimas įvyks Peoples 
Auditorijoj kovo 15 dieną.

Lietuvės moterys rengia, savo 
parengimą kovo 8 d., Lietuvių 
Auditorijoje.

Vadinasi, bus du labai svarbus 
moterų judėjimo parengimai. 
Visos tuose parengimuose da­
lyvaukite. Petronė.

LAISVĖS KAN­
KLIŲ MIŠRUS 

CHORAS
Statys Operetę

“A Waltz Dream”
Kovo (March) 30, 1941 

Sokol Svetainėj 
2343 S. Kedzie Avė.

KELI BRUOŽAI IŠ PETRO KALINAUSKO 
GYVENIMO IR JO MIRTIS

Prieš pat pasaulinį karą Pet­
ras Kalinauskas atvyko į Ame­
riką. Visai jaunutis, pilnas ener­
gijos ii- troškimų sukurti pui­
kų gyvenimą, taip sakant, “lai­
mės” šalyje pradėjo darbuotis. 
Kaip jis dažnai sakydavo, tik 
reikia noro ir pastovumo gyve­
nime, o jį galima padaryti sėk­
mingu.

Darbą pasisekė jam susirasti, 
dirbo su pasiryžimu. Bet jis ne­
suprato, kas jį laukia šioje ka­
pitalistinėje skubotumo santvar­
koje. Vos prabėgo pora metų, 
rodos 1915 metais, bedirbant 
mašina nutraukė jam dešinę 
ranką. Nuo čia toji išsvajotoji 
laimė darosi painesnė, nes kaip­
gi dirbsi be rankos ir kas norės 
girdėti apie jo nelaimę.

Dirbtuvės netikęs sutvarky­
mas buvo priežastis to viso, tad 
kompanija buvo priversta šiek 
tiek atlyginti už tai. Negalėda­
mas kitaip gyvenimo tvarkyti, 
jis užsideda menkutę saldainių 
krautuvėlę ir čia pririštas prie 
to amato veda savo gyvenimą.

Vėliau susipažysta su Lillian 
Juknaityte ir prieš 16 metų atgal 
ją vedė, šeimoje graži gyvenimo 
nuotaika. Vėliau augina dvi 
dukreles. Leidžia jas mokyklon, 
mokina muzikos. Jo siekis, jei 
jau gyvenimas nepasisekė, tai 
nors dukreles išmokinti, be to, 
kad jos galėtų meno srityje dirb­
ti tarpe lietuvių. Bet deja, jų vie­
na dukrelė, dar nebaigusi pra­
džios mokyklos, teko keliauti į 
šaltą kapą ir tuom nusinešė ga­
lutiną jų troškimą per savo 
dukterį susirišti su plačia vi­
suomene dailėje, kuri buvo la­
bai gabi muzikoje.

Petras pats del sąlygų daug 
negalėjo veikti visuomeniniam 
darbe, bet karšiai jis rėmė fi­
nansiniai. Jei užeini su bile dar­
bininkų reikalais, be jokio di­
delio prašymo tuojau pats kar­
tais pasiūlydavo savo dalį tam 
darbui.

Jo brolis Jonas Kalinauskas 
buvo Smetonos pavaldinių įka­
lintas už politiką Lietuvoje. Jis 
tuo jaus metėsi į pagclbą paliku­
siai Jono šeimai dideliame var­
ge. Siuntė pinigus ir ragino vi­
sus remti Lietuvos politinius ka­
linius.

Pastaruoju laiku Petras Kali­
nauskas nesveikavo. Toji liga 
jį lydėjo per kelius metus, buvo 
dedama daug pastangų, bet vel­
tui, nes žiaurioji vėžio liga ne 
vieną be laiko neša į kapus. Ji 
išplėšė ir iš Petro gyvybę vasa­
rio 4 dieną.

Petras Kalinauskas feymęs 
Trilaukių kaime, Pajavonės val­
sčiuje, Vilkaviškio apskrityje. 
Amerikoje išgyveno 28 metus.

Mirdamas paliko daug arti­
mų giminių ir draugų: moterį 
Lillian, dukrelę Dorothy, sesutę 
Konstancija Šeštokienę, švogerį 
Praną, seserį Marijoną, kuri gy­
vena Brazilijoje, seserį Agotą ir 
Uršulę, kurios gyvena Lietuvo­
je, ir du brolius, Joną ir Vincą, 
kurie irgi Lietuvoje, ir jų šeimy­
nas.

Amerikoje pusseserę Želviene 
ir jos vyrą Kazimierą, pusbro­
lius Juozą ir Bonifacą Arbatavi- 
čius, tetą Marijoną Arbatavieie- 
uę, uošvius Antaną ir Barborą 
Juknaičius, švogerkas Marijoną 
Janutienę ir jos vyrą Petrą, Bro- 
nice Palenaude ir jos vyrą Hee­
ler ir Anna Libki ir jos vyrą Jo­
ną ir kitas gimines, be to, daug 
draugų.

Prie Petro karsto buvo daug 
gelių, kas liudijo jo didęlj drau­
giškumą gyvam esant. Nežiū­
rint, kad laidotuvių diena buvo 
labai puguota, bet daug susirin­
ko palydėti į Lietuvių Tautiškas 
kapines, vasario 8 d., 1941 m.

Dainavo koplyčioje šakar ma- 
kar clior- s ir pasakyta kalba. 
Taip pat ir ant kapinių sudai­

nuota liūdesio dainelė ir pasa­
kyta kalba bei užkviesta daly­
viai į velionio namus .

šios dienos, vasario 4 d., ku­
rioje Petras mirė ir vasario 8 d., 
kurioje likosi palaidotas, bus 
ant visados Petro mylimųjų ir 
draugų neužmirštos.

Nuo savęs galiu palinkėti jo 
šeimynai ištvermingai pernešti 
tą skausmą ir vėl gyventi, kad 
laikui bėgant gyvenimas pasi­
keistų ir kad pasaulį ne vargas 
kankintų, o bendras susitarimas 
ir tikras žmoniškumas bujotų.

O tau, brangus drauge Petrai, 
lai buna šios šalies žemelė leng­
va. Bet tavo troškimai, kad žmo­
nės geriau gyventų, greičiau ar 
vėliau bus atsiekti.

M. Plečkaitienė.

Lietuvių Kultūros 
Ratelio Choras 
Vaidins “Grigutį”

Keletą melų atgal operetė 
“Grigutis” net kelius sykius bu­
vo vaidinta Chicagoje ir turėjo 
kuo geriausias pasekmes. Mat 
geri veikalai paimti iš liaudies 
gyvenimo niekuomet nepasens­
ta, gyvas kaimo gyveninio vaiz­
das yra tiek artimas kiekvieno 
lietuvio širdžiai. Jis matydamas 
tokį vaidinimą paskęsta praei­
ties atsiminimuose, tartum įsi­
lieja į visą dramos vaidybą su 
visa širdžių ir jausmais, sykiu 
su vaidintojais vykseną pergy­
vena.

Viena Kanados ukrainiečių 
draugija per dešimtį melų, kas 
metai per kalėdas perstatydavo 
operetę “Grigutis". Ir vsiuomet 
’’Grigučio” perstatymas būda­
vo vienas iš pasekmingiausių 
parengimų, nes “Grigutis” yra 
tiek interesingas, kad sykį pa­
matęs vaidinimą ir kitą sykį no­
ri pamatyti.

Operete "Grigutis” bus persta­
tyta kovo 9 dieną, sekmadienį. 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 S. 
Halsted st. Pradžia 3 vai. po pie­
tų. Kviečiu visus palikti visus ki­
tus reikalus tą sekmadienį, o at­
eiti pamatyti operetę “Grigutį”.

Prakiuro Plepalų Maišas
Nelnanykitc, kad lokiu vardu 

buvo kur perstatyta komedija. 
Visai ne. Tai buvo įvykis Lietu­
vių Kultūros Ralelyj.

Per pora metų buvęs Ratelio 
pirmininkas A. Povilonis pradė­
jo manyti, kad jis vienas gali 
pravesti nutarimus be Ratelio 
narių pritarimo. O jo užmačiai 
buvo ne visai menki. Užsimanė 
chorą atskirti nuo Ratelio, nes 
mat chorui susitvėrus Ratelio 
iždas penkis sykius padidėjo. 
Kiek žmogus vargo ir asmeniš­
kai nekuriu narių prašinėjo, kad 
paremtų jo sumanymą. Bet tar­
pe raleliečių tokių nerado. Nes 
tokios mažos organizacijos 
skaldymas į dvi dalis butų lygu 
saužudystei. Nes ir taip tų viso­
kių draugijų yra.

Kada suskaldymas Ratelio ne­
pavyko, lai per metinį susirin­
kimą pareiškė, kad jis kadaise 
į Ratelio knygyną atnešė knygų, 
kur nekurtos jau yra dingę iš Ra­
telio knygyno. Tai jis reikalauja, 
ar knygas grąžinti, arba užmo­
kėti 15 dolerių. Kadangi Ratelio 
nariai apie tas knygas nieko ne­
žino, o niekur apie tų knygų at­
nešimą nėra užrekorduota, tai 
susirinkimas nutarė tą dalvką iš­
tirti.

Kadangi Poviloniui nepasise­
kė taip greitai penkiolika dole­
rių išgauti ir Ratelį suskaldyti, 
lai “Naujienų” vasario 18 num. 
pliauškia, kad Ratelio choras ne­
galės gyvuoti, kad nekurie iš 
choro turi tik asmeninės naudos, 
tai suprask, Ratelioorkestro na­
riai, kurie griežia Ratelio paren­
gimuose ir gauna penkinę. Taip­
gi ir choro mokytojai yra apmo­
kama penkinė už pamoką.

Na, ir Ratelio ižde yra virš ke­
turių šimtų dolerių, kai kas gau­
na už birbynės pūtimą. Už tai 
Povilonis žut-but nori chorą su­
griauti. Bet kągi vienas žmogus 
gali padaryti, kada niekas jam 
nepritaria.

Dar įdomu tas kad pora mė­
nesių tam atgal Povilonis para­
šė į “Naujienas” korespondenci­
ją apie Ratelio veikimą tai 
“Naujienos” nedėjo. Užklausus, 
atrašė Poviloniui laišką, kad jo 
korespondencijos nedės apie 
Ratelio veikimą, nes tenai yra 
“penktakojų”.

Bet kada Povilonis pakeitė ra­
šymo toną, kad šmeižti Ratelio 
chorą, veikimą, ir nuėjęs asme­
niškai redaktorių paprašė lai jie 
jo raštą, net antram “Naujienų” 
puslapy j palaipino.

Tiek to, prakiuręs plepalų 
maišas išbiręs, o mes eikime pir­
myn.

Nepamirškite kovo 9 d., sek­
madienį, bus perstatyta operetė 
“Grigutis”.

V. R.

Tiria Dr. Rasmussen 
Mirtinai Apdegimo 

Priežastį
Dr. Rašmussen pritroško, ap­

degė ir numirė uošvės namuo­
se, Cass apskrityje. Rasmussen 
žmona tuo laiku lankės Chicago­
je pas svečius.

Jaunas daktaras išvyko pas 
uošvę, ten užsidegė namas ir jis 
žuvo. Mano, kad gaisras kilo iš 
cigareto.

Dr. Rasmussen turėjo raštinę 
Chicagoje.

TRYS GYVASTYS ATIMTA 
Iš PAVYDO

Harlan, Ky. — Roy Thomas 
nušovė savo buvusią meilužę, 
Etlie Howard, jos naują meilužį 
W. Spurlock ir paskui pats sa-' 
ve. Įšovęs 18 kulkų į juodu, de­
vynioliktą panaudoja sau.

KOKIA IRONIJA

Londonas. — Nazių bomba 
buvo priežastimi mirties Mi­
chael Joice, kurio sūnūs William 
Joice dirba naciams anglų kalba 
radijo programų transliavimui.

Tėvas žuvo nuo to, kam sū­
nūs dirba.

Gaunant “Vilniai” naują 
skaitytoją, gauni draugą

Lietuvai

Phone: Virginia 9493 Moterim: Seredomis

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKI! SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. ČZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GĖLĖS vestuvėm, bankietam, pagrabam 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

ALBERT V. PETKUS
4704 SO. WESTERN AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 8024

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS 
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LACHAW1CZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI:, CANAL 2515; & 2516 
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem. Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

I
J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572
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CHICAGOS IR AP1ELINKĖS ŽINIOS
CIO UNIJŲ LOKALAI PRIEŠ LEVINO Puikiai Pavyko Kanklie- 

IR VAN B1TTNER1O TARYBĄ čiy Žaislų Pramoga
Masinė Eilinių Narių Konferencija Pasmerkė Biurokratiškų žy­

gį; Reikalauja Pildomos Tarybos Nepripažinti Neteisėtai 
Paskirtų į Cook Apskričio CIO Unijų Tarybą

Sekmadienį Morrison viešbu­
čio salėj įvyko CIO unijų loka­
lų masinė konferencija dėlei 
Cook apskrityje CIO unijų ta­
rybos. Dalyvavo delegatai nuo 
77 CIO lokalų. Konferencija 
priėmė rezoliuciją prieš Levino 
ir Van Bitlnerio žygį. Rezoliuci­
joj reikalauja, kad Industrinių 
Unijų Kongreso Pildomoji Ta­
pyba nepripažintų tarybos. Kon­
ferencijoj dalyvavo 265 delega­
tai, ir išrinkta komisija kreiptis 
į Phillip Murray, CIO preziden­
tą,, kad jis atmestų Levino ir 
Van Bitlnerio tarybą.

CIO unijų lokalai senai reika­
lavo, kad sušauktų Cook apskri­
čio CIO unijų lokalų konferen­
ciją ir ten nusitartų įsteigti Cook 
apskričio Tarybą ir išrinktų Ta­
rybos narius.

Van Bittner per ilgą laiką tam 
priešinosi nes jis jautė, kad CIO 
unijos įsteigę vietinį centrą pa­
jaus didesnę jėgą ir Van Bittner 
negalės viską vesti sulyg savo 
skonio. Nenorėjo tokios tarybos 
ir Levinas. Tačiau, kai pamatė, 
kad nariuose yra didelis reikala­
vimas tokios tarybos lai užbė- 
gimui už akių lokalų reikalavi­
mui ii' iniciatyvai, patys save pa­
skyrė, kaip sako vasario 14 d., į 
tarybą ir atsikreipė į Industri­
nių Unijų Kongreso prezidentą 
Murray, kad juos patvirtintų.
Sekmadienį konferencijoj kal­

bėjo atstovai nuo Plieno Darbi­
ninkų unijos, nuo Jungtinės Au­
tomobilių Darbininkų Unijos, 
nuo Farm Equipment Workers 
unijos, nuo Gumos Darbininkų 
unijos, nuo Packing House Wor­
kers unijos ir H. Rep.

Sekmadienį Hollywood salė­
je įvyko LKM choro žaislų ir šo­
kių vakarėlis. Publikos prisirin­
ko pilną salė žaidimams. Kor­
tuotojam teko skiepe, lai apati­
nėj salėj, lošti kortas, nes salėj 
nebuvo kur.

Į šokius dar daugiau prisirin­
ko. Buvo kimštinai pilna žmo­
nių. Kankliečių parengimas pui­
kiai pavyko.

Antanas Garšinskas vedė žais­
lų vakaro tvarką.
Kankliečiai rengiasi
Prie “Valcų Sapnu”.

Kovo 30 d. Sokol Hall, LKM 
choras statys puikią operetę 
‘‘Valcų Sapnai”. Pamokas laiko 
po du kartu j savaitę, šiandien 
vakare pripuola reguliarūs pa­
mokos, kurios įvyks Hollywood 
salėje. Visi dalyvaukite.

Kovo 16 dieną -Kanklių cho­
ras dainuos Orchestra Hali, Vy­
tauto Bacevičiaus koncerte. ,

Kankliečiai, rengiatės šiai di­
delei iškilmei.

Kanklietis.

Ketvirtadienį Browderio Protesto Mitingas
Chicagos žmonės, mylinti laisvę ir karo priešai, ketvirta- 

d enį rinksis j Ashland Auditoriją, Van Buren ir Ashland 
blvd., užprotestuoti prieš Earl Browderio nuteisimą ketu­
riem metam kalėjiman.

Browderj nuteisė už tai, kad jis važinėjo užsienin ne savo 
pavarde pasportu. Tačiau tikras jo pasmerkimas, tai pa­
smerkimas kaipo karo priešo, kaipo šios šalies darbo žmo­
nių vado judėjime už taiką, už civiles teises, už Amerikos iš­
laikymą nuo karo.

Mitinge kalbės E. G. Flynn, iš New Yorko.

UNIVERSAL
RESTAURANT
Patamaujam (Catering) su maistu 

Pagaminam ir pristatom į bile 
kraštą miesto ir Cicero: Ves­
tuvėm, Krikštynom ir kilo­

kime bankietams.
750 W. 31st Street

A. NORKUS, Sav.
Tel. Victory 9670

FRANCO PADARYSIĄS 
PAREIŠKIMĄ

Madridas. — Generolas Frdii- 
co, Ispanijos fašistinis diktato­
rius, studijuojąs pareiškimą api­
budinimui politinės situacijos.

Į Medicinos Daktarai
Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
Persikėle j Naują Vietą

Celia’s Beauty Shop
750 W. 60th Place

GYDYTOJAS 
4442 S. Western Avenue 

KASDIEN 
Sekmadieniais pagal sutartį

Vidutiniai Pavyko 
Apšvietos ir Meno 
Kliubo Vakarėlis

Susikūlė Busas
Vieną Užmušė, 
Dešimti Sužeidė

Šlykštus Išsinčreliai
Publika su britkumu priėmė 
“Išnarų” Vaidinimą.

Sekmadienį “Naujienos” su­
rengė savo metinę pramogą A- 
malgameitų centro salėje. Žmo­
nių buvo pusėtinai daug. Kaip 
tas laikraštis yra nustojęs viso­
kios pusiausvyros žinių padavi­
me ir nesigėdi bjauriausius me­
lus į savo špaltas dėti, taip šia­
me parengime paruoštas suvai- 
dinimui veikalas “Išnaros” pa­
sižymėjo biauriu britkumu.

Nei vienas save gerbiąs laik­
raštis, nei viena organizacija, 
kuri kiek nors aukščiau mora­
liai stovį ir gerbią meną “tokio 
purvo”, kaip keli patys naujie- 
n iečiai man išsireiškė, scenoj 
nestatys.

“Išnaros” pagamintos keršto 
pagiežoj prilvinkusio žmogaus 
—Šmotelio. Jose autorius siekia 
kaip įmanydamas purvinti Lie­
tuvos naujosios vyriausybės na­
rius ir visus žmones, kurie sto­
jo už socializmą.

Autorius ir, žinoma, veikalo 
statytojai “Naujienų” štabas, ne­
va norėjo pajuokti Tarybų Lie­
tuvos vyriausybės narius ir in­
teligentus. Bet veikalas taip 
gramozdiškai pagamintas ir gre­
mėzdiškai sumokintas, kad ja­
me nė meno, nė juoko, tai yra 
humoro, o tik. šlykšti pagieža.

Labai teisingai pasakė vienas 
naujieniečių, to vakaro parengi­
mo darbininkų, “tai šlykštus 
mėšlas”.

Ir tai teisybė, daugelis paren­
gimo dalyvių gėdinosi net žiūrė­
ti į vaidinimą.

Prie pabaigos reikia pasakyti, 
kad naujieniniai socialistai yra 
šlykštus išsinėrėliai ne tik iš 
darbininkiško judėjimo princi­
pų, bet ir iš žmoniško padoru­
mo. Dalyvis.

North Side
Svarbus LLD 86 kuopos 

susirinkimas.

Ateinantį trečiadienį, vasario 
26 d., įvyks Literatūros Draugi­
jos 86 kuopos susirinkimas Ven­
grų svetainėje, 1632 Milwaukee 
avė., pradžia 8 vai. vakare.

Bus Naujų Narių Pagerbimas

Musų kuopa pereitais melais 
gavo pusėtinai daug naujų na­
rių. Taigi, naujų narių pagerbi­
mui ir įvertinimui vajininkų pa­
sidarbavimo, po susirinkimo 
bus baliukas.

Kuopos organizatorė drg. U. 
Andrulienė pasižadėjo parūpinti 
vaišes visiems susirinkimo da­
lyviams.

Šiuomi kviečiame visus kuo­
pos narius į susirinkimą ir da­
lyvauti vaišėse.

Kp. Rašt. S. V.

Gegužiai Iškilmingai 
Paminėjo Vestuves

Pereitą sekmadienį J. ir K. Ge­
gužiai suruošė puošnią puolą sa­
vo draugams ir pažystamiems 
vestuvių atžymėjįmui Lafayette 
ta verne.

Žmonių buvo labai daug. Sun­
ku apskaičiuoti kiek per sekma­
dienio dieną ten publikos perė­
jo, bet galima spėti, kad viso 
buvo per dieną ir vakarą arti 
500.

Tas parodo, kad J. Gegužis ir 
K. Karavienė-Gegužienė turi 
daug draugų ir pažystamų.

Užkandžiaujant ir vedant po- 
šnekius buvo prisiminta ir pa- 
gelba Ispanijos lojalistams pa­
dėti juos parvežti į Meksiką. 
Tam reikalui, tai yra pagelbos 
laivui, sumetė svečiai kelioli­
ka dolerių.

Nuo savęs linkiu Gegužiams 
kuo geriausio pasisekimo šeimy­
niniam gyvenime. Svečias.

CICERO ŽINIOS
Liuosybės Namo Bendrovės 
susirinkimas įvyks trečiadie­
nį, vasario 26 d.

Visi šėrininkai kviečiami at­
silankyti į susirinkimą. Bus daug 
raportų. Svetainė dabar pagerin­
ta ir dar daugiau manoma pa­
gerinti. Visi šėrininkai dalyvau­
kite..

Kovo 2 d, Bendrovė rengia 
perstatymą su dainomis. Net ir 
vietinis Moterų Pažangos cho­
ras dalyvaus . Choro narės ren­
giasi prie to prograino. Jos kas 
ketvirtadienį laiko pamokas 
Liuosybės svetainėje.

Bendrovės šėrininkas.

Dabar Kliubas Rengiasi Prie 
Bacevičiaus Bankieto.

Vasario 22 <1. Lietuvių Centro 
dviejose apatinėse salėse įvyko 
■nesenai įsikūrusio Lietuvių Ap­
švietos,ir Meno Kliubo įkurtuvių 
vakarėlis. Žmonių dalyvavo vi­
dų lipia j. Ąbelnai reikia skaityti 
pramogą vidutiniai pasisekusia.

Pagerbs Bacevičių
Pianislas-Kųmopozitorius Ba­

cevičius duos koncertą Orchest­
ra Hali kovo 16 dieną. Paskui po 
koncerto visą savaitę duos pre- 
lekcijas įvairiose Chicagos kolo­
nijose. Ta prbga kliubas rengia 
jo pagerbimo bankielą.

Vytauto Bacevičiaus bankie- 
las įvyks kovo 21 dieną, Syrena 
kafeterijoj, 4270 Archer avenue, 
įžanga bus vienas doleris. Bus 
geriausi valgiai, šokiai ir prog- 
ramėlis.

Chicagiečiam bus malonu su­
sipažinti su mylimu muziku.

Gryžlant prie pereito kliubo 
vakarėlio, tenka žymėti, kad va- 
karėlyj kliubtuJ gavo daug naujų 
narių—15. Dhbar darbuosimės, 
kad išauginti kliubą į didelę ir 
veiklią obgahižaciją.

Kliubietis.

Busas, kuris vaikščioja tarp 
Chicagos ir St. Louis, Mo., ne­
toli Springfield, III., prie Sher­
man, Ill., susikūlė. Busas pri­
klauso Greyhound Co.

Nelaimėj vieną užmušė ir 10 
sužeidė. Busas susikūlė su tru­
ku.

Chase ThatChilj!

NATIONAL CORDIAL CO. • CHICAGO

Pajieškojimas
Pajieškau savo brolio Jono Navic­

ko, kuris 1915 m. gyveno Chicagoj, 
4632 S. Hermitage Ave. Tuomet jis 
dirbo Armour Co., dirbtuvėje No. 808. 
Kas žinote apie ji, praneškite šiuo 
adresu: Petras! ‘J. Navickas, 520 W. 
Superior St., Duluth, Minn.

(21-22-25)

WISCONSIN POULTRY
AND MARKET

3227 S. Halsted St.

Tel. Victory 3144

Chicago, III.
Geriausios rūšies 
paukščiai ir švieži 
kiaušiniai,—ką tik 
atvežta nuo farmų. 
Kainos ir patarna­
vimas jus paten­
kins.

F. Mockus, Sav.

PASIKALBĖJIMAS SU 
DARBININKAIS.

Lietuviai kasdien pradeda 
daugiau suprasti, kad Lietuva 
daug laimėjo prisidedant prie 
SSSR. Mano draugai, su ku­
riais kasdien turiu sueiti, yra vi­
sokių pakraipų žmonės. Jie žino, 
kad aš uolus rėmėjas Socialisti­
nės Lietuvos.

Pradžioje perversmo mes tu­
rėjome aštrių ginčų, tačiauš ma­
no sandraugai po valiai pradė­
jo švelniau su manim disku- 
suoti Lietuvos klausimus ir die­
na nuo dienos jau geriau su­
pranta, kad Lietuvą valdo dar­
bo žmonės, kurie pūslėtom ran­
kom pabudavoja žmonijai gy­
venimo reikmenis.

Aną dieną jau broliai katali­
kai sako: “Mes katalikai sutin­
kame, kad Lietuvos komunistų 
valdžia davė žemės ir biednuo- 
menę aprūpino darbais. Tai ge­
rai. Bet kam jie griauna bažny­
čias ?”

Paaiškinus, kad bažnyčios nė­
ra griaunamos, o tik kunigų 
dvarai dalinami beturčiams, jie 
pasitenkino.

Vienas brolis pridūrė:
“Tiktai išgamos bėga iš Lie­

tuvos, kurie bijo darbo. O visi, 
kurie nori dribti, pasilieka tė­
vynėje”.

’“Dėdė” Jokubinas per radiją 
irgi pripažino, kad Lietuvoj nė­
ra taip blogai, kaip kalbama. 
Vienas prabilo, antras vėl paste­
bėjo: “Grigaitis per ‘Naujie­
nas’ tiksliai šmeižia Lietuvos 
vadžią. Ar jus manote, kad jis 
nežino kad ten biedniem dabar 
geriau?”

Trečias dar dadėjo:
“Grigaitis nervuojasi ir pats 

sau blogai daro. Jis per ‘Naujie­
nas’ šaukia kacapai ir kacapai 
užėmė Lietuvą. Argi jau visi lie­
tuviai ir paliko kacapais”.

Na,'ir taip draugiškai baigėm 
diskusijas.

Ne Kacapas.

Svečias iš 
Californijos

šiomis dienomis Chicagoj 
vyksta inšiuriris kompanijų kon­
ferencija. Konferencijos posė­
džiuose Stevens viešbutyje daly­
vauja geras vilnietis, svečias iš 
Kalifornijos, J. K. Chaplikas.

Brolis J. K. Chaplikas plačiai 
žinomas ant Pacifiko pakraščių. 
Jis darbuojasi pažangiam judėji­
me. Inšiurins • biznyje Chapli- 
kųi sekasi.

Kaip užbaigs biznio reikalus, 
atliks konferencijos pareigas, 
žadėjo valandėlei sustoti pasi­
matyti: su vilniečiais ir pasikal­
bėti apie Kalifornijos lietuvių 
naujokynus. Rep.

Telefonas: YARds 3146.

Dr. V. A. ŠIMKUS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12, 2-4; vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Lai- 
permanent 

dabar $3.50.
(Su Mašina arba be 'Mašinos) 

$3.;50 vertės dabar už $2.50.
Darbą Garantuojame 

Dėl appointments pašaukite: 1 
Wentworth 1469.
Lietuvė Savininkė

CLASSIFIED ADS I

Telefonas: Seeley 7330
Namų—Brunswick 0597

A. MONTVID, M. D.
WEST TOWN STATE BANK BLDG.

2400 West Madison Street 
Valandos: 1-3 po pietų, 6-8 vakarais

Ofiso Telefonas: YARds 4787'
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
4645 S. Ashland Avenue

Valandos: 2-4 ir nuo 6 vakarais 
Sekmadieniais pagal sutartį

BUSINESS OPPORTUNITY 
Reta Proga

Gera ir reta proga įsigyti taverną 
arba patapti pusininku. Gerai išdirb­
tas biznis. Priežastis—savininkė naš­
lė ir nesveikuoju. Kreipkitės: “Vil­
nis,” 3116 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
Box 52. Tel. Victory 1455. (25c4)

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Sekmadieniais pagal sutarti

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Į Vietiniai Pranešimai Į
CHICAGOS LIETUVIŲ AUDITORI­
JOS draugijų, kliubų ir kuopų visų 
viršininkų specialis susirinkimas 
įvyks seredoj, 26 d. vasario, 8 vai. 
vakare. Auditorijos salėj, 3133 S. 
Halsted St.

Visi viršininkai malonėkite pribūti, 
turime labai svarbų dalyką Audito­
rijos dėl apsvarstymo.

J. RŪTA, Prez.
M. KADZIAUSKAS, Sekr. 

(25-26)

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais^ Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago. Ill. Phone Monroe 5982.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
kJ.. LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S.' Ashland Avenūe'*
OFISO VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Ofiso Telefonas: LAFayettė 6868
Namų—PORtsmouth 6616

NORTH SIDE
Lietuvių Literatūros Draugijos 86 

kuopos mėnesinis susirinkimas įvyks 
trečiadienį, vasario 26 d., 8 vai. va­
kare, Vengrų Salėj, 1632 Milwaukee 
Ave.

Visi dalyvaukite. Mitingą užbaigus 
bus naujų narių pagerbimo vaišės.

(25-26)

Užmušė Kareivį 
Ir Nuvažiavo

Automobilis, mirtinai suvaži­
nėjo kareivį Joseph F. Dobos, 
28 metų ir nuvažiavo. Taipgi su­
žeidė kitą kareivį, S. A. Fulton. 
Automobilis smarkiai važiavo ir 
nesustojo.

Nelaimė įvyko ant Sheridan 
rd.

Per savaitę Apsigy­
nimo Užsakymų 
$8,000,000

Pereitą savaitę Chicagoj užsa­
kė įvairių apsigynimo reikmenų 
už $8,100,000. Didžiausias užsa­
kymas teko McWilliams Dreg- 
ing Co.—$3,360,000.

Taipgi diklą užsakymą gavo 
Chicago Bridge and Iron Co.— 
$1,596,000.

Taipgi gavo užsakymą Wil­
son Sporting Goods—$56,511.

Paskui kitos kompanijos gavo 
po mažiau.

REGĖJIMAS

Dr. Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue' 
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9

Tel. Yards 1651.

John A. Landant
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street
Ir

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

Gali But Pagerintas
Kartais laikinas vartojimas_ aki­

nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir, pririnki- 
mui akinių,Tcurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją |

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

Telefonas: HEMlock 9252 ' .' J

Anelia K. Jarusz
PHYSICAL THERAPHY & MIDWIFE 

6630 S. Western 
Avenue 

CHICAGO 
Valandos!.

10 ryte iki 7 vąkąre 
Išskyrus šeštadienius 
ir sekmadiėniuš, 

randasi:
Central Avenue 
Beverly Shores 

Indiana
Telefonas: Michigan Cityi 2799-R3

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Ant jūsų paliepimo 
mus tikslas duoti 

patarnavimą ir 

jums geriausią

ANGLĮ 
West Kentuck Egg $7.70 
Frank. County Egg $7.70 

Cosy Home Stoker 
ui tonu 
su taksais

Roseland Coal Co. 
343 West 107th Place 

Pullman 6776 
TUMONIS ir SUNAI, Sav.

Ir koki Jie 
Geri!

Nauji 
Bunny Bun 

f Hamburgeriai

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun- '
3110 S. Halsted Street'

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829, 

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutartį

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 1 iki 8 VaL Vakaro 

Phone Calumet 6877
134 N. La Salle Street 

Room 2014
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

- PHONE: STATE 7572 
sA.3149 S. Halsted Street
ii M į PHONE: VICTORT 2678

,'73

6
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